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In proectul de lege pentru, sta
bilirea unui regim general al Cul
telor se prevedea la art. 53 după 
redacția ministerială : „Drepturile 
recunoscute cultului baptist se 
mențin*. Articolul, alarmant pen
tru B i seri ca ortodoxă, prin perico
lul ce conține în stare de crisalidă, 
nu putea să treacă neobservat. In 
discuția pe recțiuni a proectului 
s’a atras atenția asupra Iu’, astfel 
ca în fața maturului corp el se 
prezintă discuției generale sub ur
mătoarea nouă redactare numero
tată, după modificările proectului, 
ea art. 54 : Drepturile recunoscute 
tomunității baptiste prin jurnalul 
consiliului de miniștri No 2680 
lin 21 Noembrie 1927 se mențin

E vreo diferența între întâia și 
ultima redactare? in aparentă 
poate, în fond niciuna. S’a pus în 
loc de cult baptist comunitate 
baptistă și s’a adăugat explicativ 
trimiterea la originea acestor 

drepturi recunoscute : jurnalul 
consiliului de miniștri. Să subli
niem că întâia 
mai sinceră și 
doua redactare spune însă 
acelaș lucru :

redactare era mult 
mai răspicată. A 

exact 
recunoașterea cul

tului baptist în România.
Să mai remarcăm graba sus

pectă a guvernului de a strecura 
eu orice preț, prin această lege, 
recunoașterea sectei baptiste drept 
cult, adică ridicarea ei din ran- 

asocia fi ti ni lor religioase „ce 
stau sub regimul legilor privi
toare la asocia ți uni în genere și la 
întruniri publice” (vezi art. 24) și 
așezarea în rangul cultelor istorice, 
deși baptismul în România nu e 
istoric, (vezi art. 21 al aceluiaș 
proect). Intr'adevăr pentru cultele 
neistorice, pentru cu1 tele noi, 
proectul prevede la art. 22 condi- 
țiunile prin care își pot obține re
cunoașterea din partea statului. E 
vorba, firește, nu de culte noi, ci 
de secte cărora Stalul le deschide 
respectiva largă de a deveni 
culte. Intre ele e și baptismul.

De ce atunci secta baptistă nu 
e lăsată ca ulterior, când va înde- 
filini condițiile generosului și 
rancmasonicului art. 22, să fie 

examinată dacă merită ori nu re
cunoașterea, prinfr’o lege specială 
cum se prevede pentru celelalte 
secte ? Fiindcă guvernul, prin ac
tul de lașitate dela 21 Nov. 1927, s’a 
grăbit să-i acorde această recu
noaștere. Și atunci art. 54 din 
proect, care recunoaște cultul 
baptist într’un mod ce contrazice 
celelalte dispoziții pe care le-am 
semnalat, nu e decât legalizarea 
actului de lașitate al guvernului. 
Semnalăm această anomalie celor 
ce vor lua cuvântul în chestiune 
la discuția generală și Ia cea ur
mătoare.

Dar guvernul, anticipând votul 
parlamentului și recunoscând cu 
lela sine putere baptismul drept 
îult (actul acesta extraordinar va 
trebui explicat în fața țării I) S’a 
}i grăbit să tragă consecințele li
bertăților baptiste în România. De 
pildă: ministerul instrucțiune! a 
acordat dreptul elevilor baptiști 
de a se înscrie în școlile normale 
ale Statului. In câțiva ani, deci, 
tinerii învățători de confesiune 
baptistă vor fi în satele noastre 
românești și pastori ai baptismu
lui, Statul însuș dându-le în 

mână, pentru noul prozelitism, co
piii Bisericii ortodoxe I Lucrul se 
petrece în anul de grație în cart 
Patriarhul drept credincios al Ro
mâniei deține o treime din puterea 
regală I Nici un protest nu s’a 
semnalat din partea zeloșilor noș
tri ortodocși, atât de vigilenți când 
e vorba de scandaluri gratuite și 
irt&t de surdomuți în fața formi
dabilei primejdii ce paște orto
doxismul nostru.

Cât despre Statul român laic, cu 
atitudine egală față de toate cre
dințele fi cu specială solicitudine 
pentru secta baptistă, iată ce zice 
a raportor al proectului: „...în tot 
trecutul nostru istoric a existat 
Bea mai strânsă legătură între 
Stat, popor și Biserică. Sufletul 
poporului român s*a format și s’a 
cultivat prin Biserică și învăță
tura ei. A existat o așa intimitate 
Intre Stat și Biserică încât noțiu
nea de Stat și poporul român era 
îontopită in noțiunea de Biserică 
ortodoxă română”. Foarte mulțu
mim, domnule raportor I Dar va- 
săzică asta era în trecut; acum 
Statul e laic și dă tot concursul 
său baptismului la nimicirea aces
tei biserici ortodoxe, prea bătrână 
ca să mai joace vreun rol în 
riitor!

Să nu uităm că baptism în- 
«eamnă Anglia, — energie en
gleză, metodă engleză, ban englez 
ți, deasupra oricărui Dumnezeu, 
mteres englez. Sub raportul reli
gios, Anglia a lucrat față de noi cu 
doua metode: a încercat întâiu 
prin contopirea ortodoxismului 
nostru oriental cu biserica episco
pală anglicană. Sunt câțiva ani de 
atunci. Vă aduceți aminte ce de- 

| clarații de .dragoste, ce prosternare 
1 în fața caracterului pur și vene- 
I rabil al Bisericii de Răsărit ? Se 
I părea că Anglia întreagă se va cu- 
I fonda ca un singur prunc în cris- 

Dar ortodoxia 

a rămas pe poziția ei de două mii 
de ani. Încercarea de a o anexa 
pur și simplu interesului englez a 
eșuat deocamdată. Atunci a înce
put metoda cealaltă, de prozeli
tism baptist: dela ortodoxofilie la 
antiortbdoxism. Sunt două linii 
ce formează acelaș unghiu al inte
resului englez, al imperialismului 
englez. In fața nouii ofensive, gu
vernul român, intimidat de pre
siunile Londrei și crezând cu 
prostească naivitate că astfel își 
creează atmosferă, a cedat. Toate 
libertățile sunt acordate nouii o- 
fensive a imperialismului englez 
cu Biblia într’o mână și’n cealaltă 
cu registrul .de venituri. Astfel 
stau lucrurile !

Și’n fața primejdiei care vine, 
NOI CEREM CATEGORIC SU- 
I’ÎUMAREA ARTICOLULUI 54 
CARE RECUNOAȘTE BAPTIS
MUL. Dacă Biserica ortodoxă se 
confundă, cum zice d. raportor, 
cu sufletul poporului român, a- 
tunci recunoașterea baptismului e 
un act de îndoită trădare : trădare 
a Bisericii ortodoxe și trădare a 
sufletului românesc. Să intre în 
capul fecărui român care-și iu
bește țara și Biserica ei străbună 
că în materie de creștinism noi 
n’avem ce învăța dela nimeni. 
Doctrina nealterată a lui Isus 
llristos e depozitată în dogma și 
cultul ortodox, iar nu în aberațiile 
protestante. Pământul românesc e, 
după legendă, pământ apostolic, 
călcat de sfintele picioare ale u- 
cenicilor Domnului. Pe fața lui, 
baptismul, care nu e azi decât 
în fază de prozelitism, n’are nicio 
justificare»

Nichtfor Crainte

CAZUL COLONELULUI 
FOÎESCU

nepătruns. In 
urma unei in

ia Pipera, a 
„prin simplu 
cum zice d.

Cazul ^Ionelului Fotescu^cu
noscut din articolele de protest 
publicate la timp de presă, revine 
tarăși la ordinea zilei prin recenta 
romunicare parlamentară a d-lui 
Pompiliu lonițescu.

Colonelul aviator Fot eseu, unul 
dintre cei mai distinși ofițeri su
periori, a primit pe neașteptate o 
pedeapsă extrem de umilitoare a 
cărei justificare a rămas pană azi 
învăluită în mister 
toamna trecută, în 
specții năpraznjce 
fost imediat mutai 
ordin de cabinet” 
Pompiliu lonițescu în comunica
rea recentă, din corpul aviației 
la un regiment de călărași. Pe
deapsa nu constă numai în mu
tare, ci întro umilitoare retrogra
dare. Din comandant plin, colo
nelul Fotescu a fost retrogradat 
la ajutor de comandant într’un re
giment care aparține specialității 
sale și a a fost înlocuit în schimb, 
la postul ce i sa luat, printrun lo- 
•otenent-colonel nespecialist în a- 
oiație. t

Motivul mărturisit al acestei 
dureroase pedepse e că, la in
specția pomenită, a fost găsit un 
soldai desculț din unitatea sa. 
Colonelul Fotescu făcuse însă re
petate rapoarte în care ceruse, 
fără rezultat, ministerului de răz
boia echipament pentru o trupă 
nevoită să umble în zdrențe. Mo
tivul acesta e, după toate semnele, 
un pretext cu totul insuficient să 
justifice o pedeapsă atât de umi
litoare, aplicată în condiții ce ies 
din prevederile regulamentului 
militar, \ 1

Ceeace a urmat sporește și mai 
mult obscuritatea misterului aces
tei pedepse. Eminentul ofițer, care 
a comandat aviația noastră în 
vremea războiului, care are trupul 
ars de accidente în această vreme, 
care e de 17 ani în această armă, 
care s’a opus faimoasei comenzi 
de avioane Fokker, deprimat de 
lovitura primită, a cerut audiență 
d-lui ministru de război. Audiența 
i-a fost categoric refuzată, fără 
nici o explicație. Desonorat astfel 
încă odată, a cerut audiență înal
tei - Regențe. Dar și această au
diență i-a fost refuzată.

Iată un om lovit, iată un dis
tins ofițer adânc umilit pus în im
posibilitate de apărare printrun 
procedeu drastic și sistematic apli
cat. Pentru colonelul Fotescu nu 
mai există în această țară îngădui
toare nici o autoritate care să-i as
culte păsul, să-i facă dreptate sau 
cel puțin să-i dea justificarea unei 
pedepse ce-l apasă și-l demorali
zează. Exemplul acesta dureros al 
misterioasei pedepse e însă de na
tură să demoralizeze și pe alții. 
Suntem cei dintâi cari salutăm cea 
mai riguroasă disciplină militară. 
Dar disciplina militară nu în
seamnă neapărat arbitrariul per
sonal al cuiva. Ea e încadrată în 
Jegi și regulamente față de care 
cazul. colonelului Fotescu se situ- 
diază aparte și cel puțin bizar.

Badu Miroslav _

Dupa manifestația 
națîonal-țărânîstâ

Consecințele politice imediate. - D. Maniu la Regență
Nici liberalii nu mai contestă 

că manifestația de Duminică a naț. 
țărăniștilor a fost cea mai impu
nătoare și mai pacinică mișcare 
dintre cele cari au avut loc de- 
când există viață politică.

Guvernul ține să pară calm, dar 
în consfătuirile pe cari le-a avut 
eri cu șefii autorităților civile și 
militare și-a trădat toata neliniș
tea ce inspiră neprevăzutele con
secințe ale marei manifestări po
pulare-

O SINGURA SOLUȚIE

Se repetă și de data aceasta 
faptul cunoscut că un guvern 
nu poate fi imediat dărâmat de 
mișcări de stradă, dar guver
nul știe că în ce privește înlă 
furarea permanentă dela gu-

Oricât aî fi de sceptic, oricât 
ai cunoaște regisoratul unei în
truniri, nu vei putea să rezi ti 
impresiei puternice pe care a im
primat-o zilei de Duminică 18 
Martie partidul național-țărănist. 
Nu era numai nesfârșita tălăzui- 
re de capete omenești, o marc de 
suflete frământate; nu era numai 
fluidul de dârză voință ce iradia 
în atmosferă; mai presus de 
toate, domina o disciplina aproa
pe militară, o disciplină ce dădea 
mulțimilor majestatea unei forțe 
conștiente ce se stăpânește. E ma; 
ușor să strângi mii de oameni, 
decât să dai unei masse de oa
meni o unitate de ritm, o disci
plină, sa comanzi, nu să te lași 
târîț de deslanfuirea forțcjQr.a- 
dnnate, provocate de stăruitoarea 
propagandă a agenții or.

Este necontestat, un impresie 
nant examen de maturitate pe 
care Fau trecut cu atât succes na- 
țional-țărăniștii. Chiar pentru a- 
cei spectatori indiferenți ai. «bu
ciumului politic, valurile nesfâr
șite de energie umană ce, s’au 
desfășurat pe străzile Capitalei, 
amplu ea o respirație de ur’aș. 
chiar pentru cei fără credință în 
valoarea morală a partidelor, de
filarea național-țărănistă poate 
avea un sens. Erau reprezentate 
toate regiunile țării, erau îmbu- 
chetate toate nuanțele energiei 
românești: din Săt-Mar până ’n 
hotarul jugoslav. Sumbrii mara
mureșeni, exuberanții bănățeni, 
îngândurați răzeși din Orhej sau 
din Tighina, sgomotoșii dâmbo- 
vjțeni, mândrii țărani bucovineni 
cu majestoase capete dacice des
prinse din basoreliefurile lui Tră
iau, oltenii vioi, optimiști și si
guri, mocani, tăcuți și potoliți ca 
o apă adâncă, strânși într’o uni
tate aproape organică.

Pentru cei cari pălăvrăgeau a- 
supra tendințelor separatiste, a- 
supra regionalismului național, 
țărănist, contopirea într’o sin; 
gură disciplină, acceptarea unui 
ritm unitar al tuturor provincii
lor, este cea mai perfectă repli
că. Pentru un suflet străbătut de 
îngrijorări naționaliste, zecile de 
mii de țărani, strânși laolaltă în 
Capitală, nu au fost zeci de mii 
de alegători adunați de vorba a- 
măgitoațe a trepădușilor electo
rali, ci imaginea vie a energiei 
românești active, imaginea voin- 
ții unitare a nației. Și poate gân. 
găvi spaima liberala prin „Viito
rul” cuvinte de batjocoră,, nu va 
putea spurca sensul național pe

Un cuvânt câtrc ortodoxii
din vechiul Redat!

de V ALEmu MOLDOVANU
_ Deputat de Turda

prin bărbați, cari înseamnă ceva 
și în sânul bisericii lor.

Nu amintesc decât pe deputății 
Aurel Vlad, Aurel Lazăr, Mihai 
Popovici, Voicu Nițescu, protopo
pul Mihai Gașpar, Sever Bocu, 
Dionisie Roman, Ioan Pop, Ghiță 
Pop, Adrian Popescu, etc., cari 
toți sunt ortodoxi probați și cu 
merite pentru biserică.

Care e atunci motivul pentru 
care partidul nostru a luat o ati
tudine desaprobatoare față de 
proectul de lege al „Regimului 
Cultelor” prezentat de guvern ?

Și pentru ce nu aprobăm nici 
iperzelul și fanatismul apărăto
rilor luj recrutați din clerul înalt 
ortodox din Ardeal în frunte cu 
tânărul mitropolit Niculae din 
Sibiu ?

Fac această remarcă, pentrucă 
precum foarte bine a observat ci 
aeva gl maxei oaxte a cleiălui au-

Scriitorul acestor rânduri nu e 
nici Unit nici nu e vândut Uni- 
ților.

Ascendenții mei au fost venera
bili preoți ortodoxi. cari au mun
cit și suferit pentru limba și le
gea lor strămoșească.

De când am ieșit în viața pu
blică mi-am făcut datoria față de 
biserica părinților mei și am fost 
și sunt membru în toate corpora
țiile bisericești începând dela a- 
dunarea parohială până la Con
gresul Mitropoliei Ardealului.

Nu e Unit sau vândut Uniților, 
nici partidul Național-Țărănesc 
— după cum se șoptește din par
tea adversarilor noștri politici.

Chiar în secția ardeleană a 
partidului și în reprezentanța lui 
din Cameră, care nu e rezultan
ta unei geometrii confesionale ci 
a unei »elecțiuni electorale ele
mentul .uxtadox o reprezentat

vern a nafîonaMarănișrilor și 
fabricarea majorităților parla
mentare cu mijloacele cu
noscute — pentru guverne im
populare, coarda a fost întindă 
la maximum fif^criza politică 
actuală nu are decât o soluție: 
realizarea cererii celor câteva 
zeci de mii de *oameni în nu
mele cărora s’a depus la Regen
ta categorica moțiune aclamată 
Duminică.

Ce argumente se mai pot in
voca pentru a întârzia acorda
rea alegerilor libere cari ar a- 
duce liniștea în .toate păturile 
sociale și cari ar face și țara —----- 
româneasca să fie în rândurile Hegenții cerând înlătura1 
tarilor cari nu consideră votul rea guvernului liberal, 
universal drept paravanul unei 
farse ticăloase. f |

care Fam desprins din ir ‘c mare 
manifestație de partid.

Dar ce putere tainică a strâns 
la olaltă, a chemat din depărtări, 
din funduri de. țară, atâta lume ?

Să fip oare numai osteneala ne
istovită a propagandei național- 
țărăniste ? Să fie numai — cum 
explică nătâng „Viitorul” „exas
perarea unei opoziții care nu mai 
are sfârșit»? Dar oricât de puter
nică ar fi propaganda național- 
țărănistă, oricât de inventivi 
fi agenții 

ar 
deelecforali, oricât

V. BRAT1ANU

Și 
ce

nesăbădnite ar fi promisiunile 
oricât de seducătoare nălucile 
le-ar proecta în viitoarea guver
nare național-țărănistă, de urnit 
din Ioc atâta lume, tot n*ar putea 
urni. Și dacă resortul acestei for
midabile adunări de oameni ar fi 
exasperarea unei opoziții fără 
sfârșit, cum s’ar explica oste
neala acelor țărani ce-au străbă
tut pe jos zeci de kilometri ?

Există o covârșitoare realitate 
politică: național-țărăniștîi. In ul
timele luni popularitatea acestui 
partid a luat proporții de basm. 
Sărăcia crescândă a țării, criza ce 
sporește spăi mantă tor, lipsa ori
cărei licăriri de speranțe au gră
mădit în rândurile partidului 
național-țărănist toată exaspera
rea unei țări.

Țărani jupuiți de camătă, plă_ 
tind dobânzi de 60%, funcționari 
neplătiți cu lunile, pensionari ca 
umbre întârziate în viață, ciopâr- 
țiții răsboiului cu pensii de bat
jocură, negustori cinstiri cunos-
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FAPTELE SE PRECIPITA

Dacă alta ar fi situația 
economică a țării, dacă nu 
s’ar accentua din zi în zi 
doborîtoarea criză, poate 
că guvernul ar găsi justi
ficarea unei păsuiri.

Cum se precipită fapte
le, soluția poate fi lesne 
întrevăzută și factorii jn 
drept probabil că vor fi și 
luat hotărârea în momen
tul când țara va ști că d. 
iulîu Maniu — exponentul 
zecilor de mii adunați în 
București — s’a prezentat

Vîon

Ocând rușinea falimentului după 
viață de muncă onestă, își caut 
refugiu în moarte: o țară devas
tată de mizerie și înebunîtă 
de besua desnădejdii, nu a 
văzut în național-țărăniști de. 
cât apriga negație a politicei d-lui 
Vintîlă Brătianu.

Nu au fost aduși în București 
zecile de mii de țărani și surfu- 
cari, nu au fost strânși în Capi_ 
tală de chemarea unui partid, ci 
de singurul propagandist al des
nădejdii generatoare de revolta, 
de cel ce îmbrâncește țara, cu o 
dementă încăpățânare, în pră
pastia convulsiunilor revoluțio
nare, de d. Vintîlă Brătianu.

Iată fermentul insurecției, — 
iată propagandistul febrei revo
luționare, iată pe adevăratul cre- 
tor al întrunirilor de Duminică 
18 Martie. Firește că suficiența 
mioapă a fermentului febrei re
voluționare, va rânji, cu acea si
guranță a inconștienții în care se 
mișcă sumbrele hofărîri ale fata
lității; firește că acest halucinat 
al mizeriei naționale nu va vedea 
decât o simplă manifestație de 
partid și sub inspirația aceleeaș 
obsesii, va continua sa aplice re. 
gimul sinistrului «prin noi în
șine».

O criză politică, provocată de o 
criză economică? Dar pentru d. 
Vintîlă Brătjanu nu există; țara 
sburdă de fericire și e gata să so
cotească adunările de Duminică 
drept un omagiu fericirii ce ne.o 
daruește, fericire ca și ceea ce 
Iasă în urmă coasa morții.

Și, în timp când zeci de mii de 
români veniți în Capitală cer o 
altă soartă, la Cameră târfa Tan- 
crcd își continuă operațiile jăfui- 
toare, sub privirea absentă a ne. 
prihănitului domn Vimîlă Bră
tianu, care nu aude, nxj vede, na- 
greul pământului.

Am zice idele lui Mart, dar în 
loc de Cezar vedem chipul schi
monosit al d-lui Vintîlă Brătianu.

Fiți siguri că nimeni nu va des
prinde nimic din întrunirea de 
Duminică. Duhnește în aer fata
litatea.

Pamfil Șeicaru
■HIHWBPKa

perior din vechiul regat, între 
cari reprezentanți temeinic pre
gătiți ai ortodoxiei, stau într’o re
zervă cuminte și par a nu se an
gaja în lupta de exterminare a U_ 
niților pornită de mitropolitul 
Ardealului.

Nu voi să rup legăturile de pe 
rănile trecutului.

Actul unirii cu Roma dela 1700 
aparține domeniului istoriei, care 
și-a rostit verdictul.

După sfâșierile confesionale din 
veacul al 18-lea, conducătorii na
turali ai românilor din Ardeal 
au făcut tot efortul, ca despica
rea confesională să nu pro
ducă un abis sufletesc între frații 
de acelaș sânge.

Cu timpul s’a închegat o solida
ritate națională deasupra veleită
ților confesionale.

Deja la 1792 episcopul ortodox 
G. Adamovici din Sibiu înnain- 
tează împreună cu. episcopul u- 
nit dela Blaj I. Bob o petiție Îm
păratului din Viena în care se 
cuprind plângerile întregului po
por român din Ardeal.

Adunarea din 3 Mai 1848 de pe 
Câmpul Libertății din Blaj e pre
zidată de episcopii Șaguna și 
Lemeak

D. ’dr. Anghelescu șî-a ales stare să dea școalei secundare 
rău vremea pentru discutarea ^profesorii de cari are nevoie, 
reformei învățământului se
cundar, — învățământ secun
dar care, trebuie să se recu
noască, e temeiul însuși al or
dinei culturale.

E o vreme de prea sdruncină- 
tcare neliniște, de nesiguranță 
politică și de dezechilibru so
cial, — adică cele mai nepriel
nice împrejurări pentru cerce
tarea necesităților spiritului. O 
reformă a școalei nu se impro
vizează și nu se dă gata ca un 
simplu proect de deschidere de 
credit. E exact argumentul pe 
care însuși d. dr. Anghelescu il 
ridica acum doi ani împotriva 
grabei de a reforma a d-lui Pe- 
trovici. S’a repetat îndeajuns 
exemplul Franței unde revi
zuirea metodelor de repartiție 
a culturii a fost lăsată in vota 
liberă a discuției publice timp 
de aproape doi ani, — dar 
nicio pildă din lume nu poate 
împiedeca pornirea româneas
că de a face totul repede, pe 
nerăsuflate, lată, chiar 
aceasta. Germania — 
seculară a pedagogiei 
încă în fierberea unei 
ții care a început de-acum un 
an asupra aceleiași chestiuni ce 
la noi se rezolva cu trei-patru 
discursuri vagi și cu o leneșe 
ridicare de mâini. Și doar Ger
mania profesorilor—a adevăra- 
ților profesori — are adunată 
o experiență școlară ce.va mai 
serioasă ca cea de care dispun 
arhiva și bunăvoința d-lui dr. 
Anghelescu I 
■ Nu tagăduim că amendări 
serioase sunt de făcut in con
stituția școalei noastre. Dar, 
credem că materia e prea sub
tilă, prea gingașe pentru a fi 
tratată cu suficienta expedi
tivă a obișnuitului nostru spi
rit reformator.

învățământul secundar e în 
completă ruină ; iată un ade
văr incontestabil. Dar, se pune 
o întrebare firească celui te 
vrea să se lase preocupat cu 
seriozitate de căutarea solu
ției : care e pricina ?

Să fie legea și programele de 
vină ? Nu e nimeni destul de 
glumeț să susțină așa ceva.

De fapt, n’avem școală se
cundară fiindcă n’avem profe
sori. Și n’avem profesori fiind
că n’avem Universitate. E cer
cul vicios al tragediei școalei 
noastre : facultățile neputând 
prepara profesorii secundari 
cari se cuvin, liceele nu ne pot 
da decât studenții pe cari îi a- 
vem. Așa, între Universitate și 
școala secundară s’a creiat a- 
ceastă fatală mutualitate de 
mizerie intelectuală care — ca 
două vase comunicante — face 
ca nivelul conținuturilor res
pective să fie mereu solidar. 
Universitatea face școala se
cundară așa de stearpă; școala 
secundară face Universitatea 
așa de degradată.

In fața acestui adevăr groaz
nic, pe care trebuie să ni-1 
spunem cu cruzime, e evident 
ca, la noi, nu constituția for
mală a învățământului se cere 
a fi modificată, ci ordinea o- 
menească, efectivă.

Pentru aceasta trebuiesc 
două inițiative care nu pretind 
un legislator ci un om. Trebuie 
purificata Universitatea ; și a- 
poi, ea trebuie adusă în stare 
de realitate culturală. Numai 
după ce Universitatea va fi în

la ora 
patria
— e 

discu-

In 1/13 Ian. 1861 se întrunesc 
la Sibiu fruntașii și delegații ro
mânilor sub presidiul mitropoli
tului unit Alexandru St. Suluțiu 
și a episcopului ortodox Andrei 
Șaguna și provoacă o admirabilă 
și neuitată manifestație de soli
daritate și disciplină națională, 
care își găsește expresie și în 
punctul 5 al moținnei votate cu 
un entuziasm fără pereche.

Se anunță în acest punct, că 
„afurisit să fie cel ce va strica 
legătura frățească dintre românii 
de acelaș sânge”.

S’a pus deci temelia unei disci
pline naționale, care a fost firul 
roșu și imperativul categoric, al 
conduitei politice a fiecărui inte
lectual, care a vrut să însemne 
ceva în viața deobște a românilor 
din Ardeal și Banat.

Nu numai afurisenia dela 1861 
ci și oprobiul public ar fi fost 
soarta sceleratvlui, care ar fi în
drăznit să facă serviciu dușma
nilor neamului prin slăbirea și 
ruperea solidarității naționale pe 
motive confesionale.

Iată de ce ziua de .1 Dec. 1918 
dela Alba-Iulia ne-a găsit pe 
toii.într’o tabără .bine. închegată. 

numai atunci se va putea vorbi 
serios de o revizuire a învăță
mântului liceal.

Până atunci, tot ce se facee 
sport legislativ.

Dem. Theodorescu

Saltimbancul 
ambulant

Manifestațiunile partidului na* 
țional-țărănesc s’au desfășurat pli* 
ne de tinuiă și de însuflețire;, in- 
covoind pe străzile Capitalei impu 
natorul lor grumaz de norod po
tolit, conștient de tăria ca și de 
datoriile lui.

In această îmbucurătoare pildă 
de disciplină, dată de un partid 
până mai ieri acuzat de veleități 
incendiare, în această decentă ma 
nifestare a unei forțe stăruind să 
ajungă la cuvântul ce cu stupidă 
înverșunare liberalii îi refuză, —> 
o singură stridență. O singură pre 
zență batjocoritoare: aceea a si* 
nistrului Împărat al Avocaților, 

Dem. I. Dobrescu, vrednic Mira* 
beau de cafe-șantan, — a cărui 
nedemnă bâlbâială a fost plimba* 
tă, bufonă și profanatoare, prin 
toate întrunirile acestea de serioa- 
să protestare.

Să fie, aceasta, o st&ngăde a co
misarilor întrunirilor, — dovediți 
totuși destul de îndemânafeci păs
trători ai ordinei, din moment c& 
au avut frumosul gest de a smul
ge din mâna energumenului comu 
nist Christescu, secera șt ciocanul 
cu care maniacul se prezentase la 
tribună ? Nu ne vine a crede. Iată 
pentru ce rămânem cu convinge
rea că decanul demenței sonore 
Dem. I. Dobrescu, omul prevăzut 
cu cel mai perfecționat u^'laj al 
imbecilității moderne, nu este de
cât un primejdios agent provoca
tor. Pentrucă, oricât de acefal ar 
fi un om, nu este cu putință ca el 

rostească, în fața unor mulțimi 
decise să-și dovedească maturita
tea politică, fraze ca cele cu care, 
acest gropar al partidului încunu
na pe d. Iuliu Maniu, prociamân- 
du-l „rege neîncoronat al Români
lor* cu aceeași insultătoare inconș
tiență cu care gloatele diforme și 
agresive ale Răsăritului proclamau 
ne Christos drept împărat al lu-\ 
deii...

Partidul național-țărănesc, — al 
rărui imaginar cazier judiciar a 
fest până mai ieri permanent în
cărcat de liberali cu delicte, — in
ventate, — împotriva așezăminte
lor Țării, — riscă astăzi, prin to
vărășia unui Dem. I. Dobrescu, se
nilă bucătărie rulantă a partidu
lui, purtătoare de fiertură demago
gică. — să pună în mâna adver
sarilor sai cel mai brutal dintre 
actele de acuzare,.

Justificată.
Dacă nimeni nu-și poale lua, în 

zilele de răspundere, însărcinarea 
de a vârî înapoi pe gâtlej, cu 
pumnul, invectivele de provocare 
ale acestui logodnic al aiurelii, să 
se găsească în partid un om de 
bing, care să țină legat acasă pe 
dobitocul militant, a cărui elo- 
quență fetidă și isterică riscă să 
compromită atâtea mii de oameni 
de ispravă.

Să fie încuiat undeva, să i se 
dea tutun și bromură pentru doua 
zile, dar să nu se mai desfete în 
fața unui tineret de vlagă și de u- 
vânt fermenții de provocare ai a- 
cestui clorvn de bâlciu, — instiga
tor al disprețului nostru, astăzi,— 
și mâine al represaliilor liberale.

Ion D im i ir eseu

și iată explicarea faptului că U- 
nirea cu patria marnă a fost bi
necuvântată de toți arhiereii ro, 
mâni, ortodox! și uniți.

«
Dar să ne întoarcem la pre

zent și la viitor. Să examinăm cu 
obiectivitate, cu calmul reclamat 
de seriozitatea momentului 
tele legii Cultelor, așa 
prezintă ea azi, asupra 
lor din Ardeal și Banat.

Pornim din premisa, 
faptul unirei Ardealului,

efec- 
cum se 
români-

că prin 
a Bana

tului și a părților ungurene cu 
patria mamă nu s’a schimbat de
ocamdată aproape nimic din re
alitățile etnice, sociale, culturale 
și economice din Ardeal.

Cele trei națiuni istorice : ro
mânii, ungurii și germanii dela 
1918 încoace și-au schimbat nu
mai rolurile.

Românii din defensivă au por
nit în spre o ofensivă viguroasa 
pentru cucerirea unei situții 
culturale și economice mai bune 
și pentru penetrarea lentă și paș- 
»ieă în orașele străine sau în
străinate.

Minoritarii se apără cu a îndl-
..........." " ' ....... .......-'J»".........—-
(Continuare în pag.. II-al
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EAÜ DE COLOGNE » PARFUM
I

MAURaC* 
CAHPINUNU^

GramoioancșlPlăd
HIS MASTER’S VOICE
Cataloage gratis ta cerere

Ița Socec & C- S. R. București

Cumpărați§ T O F E
liÆ';r CEHOSLOVACA

L Șir. Berzei 94-96 București, șl Bd. Ellsabeta 8 
Câteva exemple de preturi : 

Stofe pentru costume bărbătești Lei 725 metru! 
Taioare damă „ 230 
costume bărbătești „ 340 
costume „ 460

»I

>»
«

H. SPONDBR 
București Str. S ranus 111 

Telefon 36-IJ74 
Prima Fabrică 

de Piane din România-Mare 
Atelier special pentru repa
rații generale de Piane, Pia- 
nole și Orgă. Primesc Piane 
pentru lustruit. Se execută 
prompt și ireproșabil acordări

DURERILE
DE

DINȚI, REUMATISM 
|l ARIPA, SE VINDECA 

NUMAI CU i
Antinevralgic 

0-T NMMUSCEL
Cereți numai cutie originali 

cu două buline șl cu sem
nătura doctoruui.Se 

găsește de vânza
re le farmacii 
șl drogueril

DEPOZIT FARMACIA. N. POPOVTI 
CAL. RAHOVEI, 237. Telef. 362|01

bine cj& ruAptol s^tferb 
mirosul de tulur^.dj^ÂuJei 
BOMBOANE
„orientale

TABLOURI
Splendide pictate de maeștri ro 
mâni cu reputație, găsiți mai ef 
tiu ca ori unde cu prețuri oca
zionale, la singura sursa, colecție 
bogată, vizibil zilnic numai în
tră 2—4.
Ouminica — Sărbători toată ziua 

3,. Strada Turturele, 3 
prin Labirint

Tramvaiul electric 16, St Tabacu

Dr. Fi. zisman
fnst asistent la clinicile chirurgi

cale și urologice din Berna 
și Ziirich

Chirurgie, Sifilis, Genifo-urinare
Tratamentul radical al bleno

ragiei acinte și cronice 1a bărbați 
si femei, cu complicațiile ei la 
bășică, prostată, mitră, 0V8rii, etc. 

Mjcroscouîe. Uretroscopie, 
Clstoscopie

Calea C&lÂra$t 4 4
Tel. 364/68. Consult 1—3 și 5-8

Polița falsa
Asupra răspunsului dat de fir

ma Ing. Schăck și Purkhart Wîen 
VI în „Dimineața” de 19 Martie 
la publicațiunea intitulată „Poli
ța talsăT ce o inserasem în acelaș 
ziar, în ziua precedentă, replic 
următoarele :

1) Este inexactă și tendențioa
să afirmația lor, că reclamațiunea 
mea Dos. 3637/928 ar fi fost cla
sată ca neîntemeiată. Clasarea s’a 
făcut pe motivul că falsul fiind 
comis în străinătate, Parchetul 
local nn este în măsură să urmă
rească pe făptuitor. Pentru noui 
cercetări, cer redeschiderea dosa. 
rului.

2) Am somat „cinstita“ firmă 
orin reprezentantul și asociatul 
ei din România, firma M. Aller- 
hand. să predea polița falsă care 
a fost ridicată de ei dela Bancă, 
după spusele lor, cu mari sacrifi
cii bănești.

3) O somez din nou și pe aceas
tă cale, ca să predea imediat Jus 
tiției acceptul de Dolari 602.50 
purtând semnătura mea falș fica 
fă, sau în cazul că polița este rea
lă să mă urmărească pentru ne
plata ei și să mă cheme în fața 
Justiției, pentru acuzarea publi 
că ce le-am adus de falșificatori.

Salo Broder 
Strada Triumfului 60

Tătnicie și disciplină uimitoare.
Lupta e purtată cu mjloace 

mai civilizate decât sub fostul re 
gim maghiar, urmare a firei noa
stre mai tolerante și mai blajine.

E o luptă mai înfundată, mai 
fără sgomot și artificii, dar e o 
luptă purtată pentru egemonia 
culturală și economică a Ardea
lului și Banatului.

In această luptă, elementul ro
mânesc pe cât a fost de ajutat 
prin prestigiul unei stăpâniri ro
mânești și prin concursul unor 
elemente valoroase din vechiul 
Regat, pe atât a fost slăbit sub 
raportul solidarității naționale, 
prin acțiunea dezastruoasă dacă 
nu. chiar criminală a politiciani- 
lör și a partidelor politice.

Zece ani prețioșî s’au pierdut 
prin lupte fratricide și dezgustă
toare, cari au anihilat orice acți
une culturală sau economică.

Abia în zilele noastre, condu
cătorii românilor din Ardeal, în
țep a înțelege, că pe urma certu
rilor noastre au profitat numai 
minoritarii, cari s’au întărit în o- 
rașele lor, iar românii au de în
registrat numai dezastre, dezo
rientare și decepții.

Șî exact în clipa, când virusul 
^obtleioist nare a-șl îi pierdut

KINDE OBI « MĂRFURI 
fĂRÀDÛBANDA 

Soc. AVANTAJUL 
STR.5TELEft2.t0lȚSTR5F.yțHE01
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SPINOZA
C’était un homme doux, de ché

tive santé... *
C'était nn htHnpie doux, Bnruch 

de Spinoza... ;
spunea poetul Sully Prudhom- 

me despre genialnt filosof a cărui 
aniversare (25Ô de ani de là 
moarte) a trecut neobservată a- 
proape, discretă ca și viața ace
stui geometru al Divinității.

Stimat de marele pensionar al 
Olandei, Jean deWitt, — mereu 
invitat la Curtea lui Ludovic al 
XIV-lea de principele Coudé» Spi
noza a trăit cuminte șî retras, via
ța lui singuratecă, șlefuind cu 
mâinile sticlele de ochelari; în vre 
me ce mintea lui riguroasă punea 
esența divină în formule inflexi
bile, —> ,,atât de limpezi, încât 
oamenii fură îngroziți“ de lucidi
tatea creatorului lor.

Ca și în „Etica” sa, în faimosul dinei creatoare de prosperitate»

său „Tractatus theologico-pdliti- 
cus” Spinoza a mânuit cu o lo
gică implacabilă metoda cartesia- 
nă, — isbutind să rămână înțe
lept și realist și în concepțiile sa
le asupra organizării Omenirii. O- 
mul perfect, spune Spinoza, nu 
exista; rostul Statului este de a 
limita pasiunile indivizilor, garatt* 
tând ordinea socială, preservând 
de răsboiul civil și de cel cu ve
cinii. Empirismul acesta al lui Spi 
noza, incorporat de Mnurras doc
trinei naționalismului integral, 41 
clasează printre maeștrii noștri, el 
fiind acela care a spus încă de 
acum aproape trei sute de ani că : 
„Dorința de libertate sau tăria de 
caracter, sunt virtuți ale Individu
lui ; virtutea Statului, însă, este 
siguranța“, a hotarelor fi a or-

Petre N. Serdinescu
Un dascăl din oremea veche, 

trăind In funcție de școală, în care 
ee realiea cu o râvnă neîntrecută, 
cu o iubire generoasă. Ftu a socotii 
tudddslă modesta catedră, tu fa- 
a c&eța ee înșiruiau capetele 
țingașe' ale mlclor școlari, ca un 
birou. Acea ceva de părinte in gri^r care urmărea pe f&țtii 
elebi atunci când părăseau școa
la primară șl urcau treptele învă
țământului. Păstra sub înfățișarea 
lui de austeră eeoeritate un conți
nut fluid de cuceritoare simpatie 
ce tnoăluîa pe oricine cunoștea, 
fie și sporadic* pe institutorul 
Petre N. Șerb&nescu din Buzeu.

Si pentru sufletul iubitor ce sa 
risipit cu. acea iubire, ce nu se 
mai bede astăzi, pentru școală, am 
evocat această figură de dascăl 
din vremea veche.

p. Ș.

PIEIREA APUSULUI NECAZURI

ATENEUL N. IORGA

Budai Deleanu 
CONFERINȚA~D-LUI PRO

FESOR BOGDAN-DUICA 
După actele oficiale găsite în 

satul lui natal — Cicmău — și 
, Lemberg unde moare — ?i după 
1 opera sa principală „Țiganiada” 
d .prof. Bogdan-Duică — face o 
clară reconstituire a vieței și un 
studiu al oțperei lui Budai-De 
leanu.

Din familie de preoți — totuși 
nu e un spirit religios — ba ohiar 
e un du$man al preoțimii.

In viața si opera lui se resfrâng 
trei influențe î

1. Tradiționalismul, în care se 
oglindesc regiunile copilăriei sale.

2. Ducându-se pentru studii la 
Viena adoptă ideile liberale care 
erau răspândite în orașul studiu
lui și al distracțiilor.

3. Iar dela Lemberg unde se 
stabilește la urmă — si de unde 
asistă Ia marea revoluție france
ză — observând-o și apreciind-o 
fatal se influențează.

Marea calitate a lui Budai-De- 
leanu este de a caracteriza o situa
ție în puține cuvinte.

De remarcat este și atitudinea 
lui față de instituțiile religioase.

E un liberal în toate privințele 
și un cugetător îndrăsneț. Bogat 
în experiențele vieței pe care Ie 
selecționează.

Apoi, terminând d. profesor gă
sește că politica lui, azi în Ardeal 
e actuală.

...................  XOX---------------- -

DupX pasionatele discuțiuni des 
lanțuite în jurul problemei civili
zației occidentale de faimoasa car
te à lui Spengler „Der Untergang 

: des Abenalaudes”, după mult co
mentata „Défense de l’Occident” 
a lui Massis, îatfi că profetismul 
apocaliptic și polemica îsbucnește 
astăzi și în Anglia«

Civilizația se va prăbuși ea oa
re, — Will civilisation crash? se 
întreabă în chiar titlul volumului 
său apărut zilele trecute în editu
ra Benn din Londra, căpitanul de 
fregată Kenworthy, — analizând 
toate posibilitățile de conflicte și 
răsboaiele existente astăzi în stare 
latentă, potențială, -— subterană? 
Câtă vreme națiunile vor tolera 
răsboiul ca un mijloc legitim și fi
resc de urmărire a țelurilor poli
tice, vom avea să suportăm sini
stre cu mult mai omucide decât cel 
încheiat prin păcile semnate prin 
jurul Parisului.

H. G. Wells, celebrul omnigraf, 
— a scris pentru volumul acesta 
o prefață cate este o capodoperă 
Sunt tărbăciți în ea atât autorul 
volumului. însuși KenwoHhy care 
odinioară îl făcuse pe Wells ra
molit, —- dar toții doctrinarii pa
cifismului sonor și ineficace din 
America (un Borah, etc.), cari își 
închipue că pacea are să se »co
boare pe creștetele înfierbântate 
ale oamenilor, pentru simplul mo 
tiv că ei o invoacă în liturghiile 
geneveze.

/ AGONIA 
LIBERALISMULUI

ORIENTALE

PATRIOTISM DE 
TOALETA

VECHEA CASA

I. ZIMBAE 
anunță distinsa sa clientelă că pe 
lângă atelierele sale de Croito
rie Militară și Civila, a înființat 
Un rayon de Lingerie Bărbă
tească după măsură și un bogat 
asortiment de Popline, Zefirurî. 
Articole de galanterie bărbăteas
că, etc.

Notați bine adresa :
Sub Grand-Hotel vis-a-vis de 
Casa de Depuneri, București.

Telefon 361/27

Două accidente 
de cale ferată
Iași, 19. —. Mecanicul Gbeorghe 

Onescu vroind sa treacă liniă spre 
depoul c. L r. a fost surprins de 
două mașini cari manevrau. Tam
ponat a fost strivit complecta- 
mente.

Lucrătorul Tordache Mîhai din 
cartierul R. M. S. trecând peste 
linia a fost surprins de o mașină 
de manevră și tăiat în două.

■' ■-........... . XOX........... . —

farmaciile de serviciu
Azi, 20 Martie 1928

Dr. N. Popovici, calea Griviței 
2t5, tel. 20/99 ♦ Alex. Roșu (La 
Galenu), calea Griviței 74, tel. 
24/59; Dr. V. Vârcolici (Thoiss), 
calea Victoriei 126, tel. 67/10 ; D. 
Breuță, str. Câmpineanu (lângă 
Teatrul Național) 9; 1. Lăzăroiu. 
(lacobi), str. Patriei (Piața de 
Flori) 14, tel. 21/56; I. Vespremea- 
nu, calea Văcărești 39, tel.; E. 
Frenkel, calea Văcărești 39, tel. 
"64/13 ; Liviu Bancu, șos. Mihai 
Bravu 32 ; Gh. Ionescu, calea Ra- 
hovei 5. tel. 25/1 ; G. Coroleuca, 
calea Moșilor 219, tel. 52/35 ; Dr. 
A. Mihalovici, calea Călărașilor 
34, tel. 56/83 ; Margareta Nacu, 
Prelungirea Dorobanților 51, tel. 
216/06 ; Filareta Zamfirescu, str. 
Banu Manta 52.

forța de destrămare a sufletelor, se 
aruncă între românii din Ardeal 
și Banat un nou material de in
fecție, mai grozav și mai primej
dios decât cel dintâiu.

„Și va fi rătăcirea cea deapoi, 
mai rea ca cea dintâi”.

Mai rea și mai periculoasă, 
pentru că lupta fratricidă se va 
da de astădată pe terenul conști
ințelor, al convingerilor celor 
mai intime al raporturilor omu
lui către Dumnezeu.

Și să băgăm bine de seamă.
In domeniul acesta delicat, din 

punct de vedere al rezultatelor 
dezastruoase e absolut indife
rent, dacă cineva e de fapt și în 
nxod obiectiv nedreptățit, sau, că 
are numai sentimentul subiectiv 
al unei persecutări și degradări.

Două rezultate, deopotrivă fa
tale solidarității, încă pe multă 
vreme înainte indispensabile, a 
elementului român de peste 
munți, se pot prevedea, cu sigu
ranță matematică, pe urma le
gii Cultelor, așa cum se prezintă 
ea azi:

întâi va deslănțui o luptă pe 
viața și pe moarte între ortodoxii 
și uniții din Ardeal.

Din lupta aceasta va înregistra 
o pierde*« nu numai ideia de «tai

Au căzut; mai prăpăstioase de
cât oricând, pe capul guvernului 
englez, căruia viața internațională 
nu-i da o clipă de răgaz în grija 
lui permanentă de a garanta li
bertatea căilor de comunicație de 
cari depinde unitatea Imperiului 
britanic.

După ce guvernul din Cairo a 
respins, zilele trecute, proiectul 
acordului anglo-egiptean. iată că 
și revolta sultanului Negedului, 
misteriosul Jbn Seud, se întinde 
amenințătoare spre hotarele slab 
aparate ale artificialului Irak. O 
nouă perioadă de agitație începe 
nentru Marea Britanic, preocupa
tă de-acum mai mult cu potolirea 
acestor centre de anarhie imperia
lă, în a căror apariție experțir au 
recunoscut acțiunea concertată a 
forțelor vecinie colcăitoare ale Is
lamului.

lata •unul din motivele pentru 
cari, în ultima sesiune a Ligii Na
țiunilor, reprezentanții Angliei au 
avut aerul să fie ceva mai distrați 
si mai puțin conseqiienți și afirma 
Hvi decât în sesiunea anterioară.

Așa că, dacă se calmează Jbn 
Seud, poate că avem motive să 
credem că lord Chamberlain își va 
întoarce și spre noi fata sa voa
lată cu prilejul discuți unii litigiu
lui româno-ungar.

In definitiv, de ce nu rt fi acre
ditat d. Comnen, sau Bibeln, pe 
lângă Jbn Seud, — dacă este vor
ba de miliardele și de interesele 
Țării ?

«dR.I . I ,'P 'J 1 ...  .... " " .
Liberalismul european se stinge 

și se sfârșește de moarte blândă și 
iertătoare, — usdtndu-se ca și 
plopul, dela cap, — Vrem să spu
nem din Anglia, patria viul de ori- 
eina. în care svârcolirile istefnlni 
Lloyd George nu-i mai aduc nici 
o înviorare. i

După înfrângerile scomotoase 
suferite de candidatii liberali la 
Northampton. Faversham și la 
West-Bristol, sindicalii partidului 
murind au început să se certe ca 
țiganii, acuzându-se unii pe alții 
de insucces. Llovd George. între
bat de cineva duă eșecul dela 
Northampton. a declarat cu can
doare ca el se datâra nulității can 
didatului r iar. acesta nu a întâr
ziat sa riposteze, proclamând că 
nu se sinchisește și nn dă nici o 
importanță vorbelor ieșite din gu
ra Galului celui pletos.

Adevărul. însă, este că partidul 
liberal englez dispare din cauză 
dezertărilor în moașă a membrilor 
Tui mai iluștri, lutr’adevăr, mai 
toți foștii Înotători liberali sunt 
astăzi în slujba partidului conser
vator: Churehill este candelar al 
Exchequer-ulni, — ministru d*1 fi
nanțe, pe românește. — iar Alfred 
Mond, John Simon și alții sunt 
pripășiți prin capul diferitelor co 
misiuni de reforme și de coopera
ție.

Scufundarea lotcei liberale a 
pus pe fugă șobolanii cuibăriți în 
ea... 1

Memento concerte

Vineri, 25 Martie. Ateneu : 
Concertul tenorului Slezak.

Vineri, 3Ö Martie. Ateneu: Con
certul contrabasistului Pruner.

Joi 3 Aprilie, Ateneu: Recital 
Ignatz Friedmann.

Sâmbătă, ? Aprilie. Atenmi: Al 
doilea recital Ignatz Friedmann.

O curioasă si înverșunată cam
panie de presă a fost deslănțuită 
in Germania, împotriva ziarului 

parizian „Le Figaro”, — și mai 
ales împotriva directorului său. 
Francois Coty, acuzat că ar fi ad
versarul unei apropieri franco- 
germane, și ca ar pune piedici 
„Păcii“, prin campania sa împo
triva concesiilor Și a abdicărilor 
ui Briand în politica internațio

nală.
Frima măsură luată de un mare 

număr de germani, dornici șă-și 
servească chiar de cum se scoală 
și se spală, Neamul, a fost boico
tarea produselor Societății Coty,— 
a tuturor cosmelicurilor, parfumu 
rilor și apelor de toaletă fabricate 
de succesorul lui Calmette și âl lui 
Magnard las direcția „Figaro’’-nhri.

Un -fond de propagandă a fost 
alcătuit special, —- și din el sunt 
subvenționate articole săptămâ
nale, pline de îndârjire, împotriva 
aceluia Care duce în presa fran
ceză (âtât de subordonată Maréi 
Finanțe), o inimoasă campanie îm
potriva comunismului, și în gene
ral a tntumr ideilor dizolvante și 
■antinaționale.

REVISTE
A apărut No. Î8 din revista 

„Parlamentul’’. Strădania directo
rului ei, d. G. Hârsu. țrebue men
ționată. Revista se prezintă curat, 
atât din punct de vedere tehnic 
câf și al sumarului.

Puf^m cit| articole semnate de 
d-nii Eugen Filotti, St. Pop, Io 
nes^u Qninfus. Nae Ton eseu. I. U. 
Soricu, V. Sa vel, G. Hârsu, lorgn 
Toma și alții.

Di^t rrețivă rubrica „Ce se spune 
la bufet”.

An apărut „Propilee Literare**, 
anul III, No. 1, cu următorul su
mar :

Sfatul Reginei, XXXVF: „Pas 
cu pas” de M. S. Begina Maria ; 
Daphins și Chlce ai vremei noas
tre (roman, I) de Ton Fon ; Frân- 
hitri de șfintă bizantină de St. 
Bezdechi ; Menirea literafurei a- 
devSrate de Simeon Rufu; Bunica 
^nuvelă, după L. Donici) trad. G. 
M Tvannv : Ov;diti (Tristia III, D 
(rad. Tib. Boldur ; Carte poștala 
(versuri) de D. Iov ; Făuritorii 
^frarment de teatru) de Mircea 
Rădulescu; Băjenie și apoi pa 
ce de Nestor Urechia : Pamflet ii 
ca ținută literară de N. Davides 
cu ; Stanislas Przybyszewski de 
Maria Kasterska ; Cronica știin
țifică de Petre Sergescu : Cărți 
și Reviste de Insirator; Cronica 
artistică de C Vladescu : Croni
ca muzicală de Pryam ; Fapte și 
Comentarii de George BaicuLs- 
cu : Cronica culturală și politică 
de Pu bl iu Serena : Cronica tea
trală de Clarnet ; De toate. Ma
xime și Cugetări. Bibliografie și 
Caricatura internaționala.

PROLETARIATS

PICTORILOR

Cine se Interesează de s 
•w/rw, Mutiert,

Vporf. efr.
vd cifcaacU tilnio

CW oi ft tente aemnate ttr fruntașii țitftntwH rc- »nârieșți fi străine^
DOSARE DOSITE

„Institutul de cercefcri 
științifxă

CONFERINȚA D-LUI PROIT ! 
SOR EM. RACOVITZA | 

Președintele Academiei Romă j 
ne, d. profesor Ein. Racovitză i 
ținut o conferință la Institutu! | 
Social Român : Institutele de cer. j 
notare științifică.

In introducere d-sa mărturisea: 
„Sunt un bătrân, chiar foarte bâ i 
trân naturalist, deformat de sp* 
cialibate în modul de privire ți 
gândire; spun lucrurile pe față iii 
sunt cu desăvârgire lipsit de di» 
plomatie.

Institutele de cercetare științi
fică sunt organe ieșite din nevoik 
economiei omenești. De ele depind« 
reușita organizării temeinice a * 
cestei economii. Au apărut s’ s’aB 
dAsvoltat cu deosebire în învăță
mântul public superior.

Dacă univresitatea antică se ca
racterizează prin menirea filozo, 
fi că și de educație, iar cea a evn» 
lui mediu prin formarea proferifc 
na|ă, universitatea modernă se a« 
firmă prin cercetarea științifică, 
cu o desvoltare considerabilă a 1» 
boratoarelor și cercetărilor, într*< 
atmosferă de libertate și a atone 
mie.

Dar în vremea din urmă s a en 
țâmplat un fapt formidabil *. în» 
mulțirea populațiunii cu enormele 
sale nevoi. Acoperirea lor e grija 
omenirei. Toate metodele științi
fice au în vedere acest scop. Aplfc 
carea lor se face în institutele de 
cercetări științifice. Prin urmare, 
fiecare țară care se ocupă de soar. 
ta ei frebue să-și înființeze ase
menea instituții.

Organizarea institutelor de cer» 
cetări Științifice d. Racovitză le 
crede necesar și potrivit să se facă 
în universități, dață fiind zestrea 
ș| personalul lor. Cu deosebirea dl 
în felul Acesta se întărește spiri
tul științific al universitătdor, re» 
ținut de menirea didactică.

La urmă. d. Racovitză a vorbit 
despre administrația lor. Cu UB 
spirit gdmirabil.de amuzant a dat 
câteva pilde, de inerția statică, & 
morțirea și acreala biurocratismu. 
lui. D-sa e în luptă declara-S cu 
biurocrafismul, „cel mai teribil 
distrugător de timp, bună voe sl 
dragoste de traiu’’. Căci influența 
lui e direct nefastă.• - '

Duminică. 25 Martie, va vorbi 
d.’.Em- Biicuță despre: Politica 
Bibliotecii $i a cărții’’.

Dela Teatrul Național

Nu numai politician ii noștri 
sunt obicinuiți să plece din biroul 
ministerial, prefectura!, sau di
rectorat —► in clipa când pără
sesc puterea, — golind de hâr
tiile mai importante și de dosare 
toate sertarele? obiceiul pare că 
a prins și în Franța.

De pildă, actualul președinte 
ai partidului radical, masivul ș» 
acefalul Daladier, care a avut în 
mână pe când era ministru un 
document confidențial emanând 
dela un diplomat care reprezen
ta țara îti străinătate, s’a grăb’t 
să ia de p<$ el o copie, pe care a 
publicat-o zilele trecute, pentru 
a-și sluji interesele sale electo
rale.

Moravuri noi. cari . adăogate 
-louilor doctrine ale „diplomației 
în târg”, vor avea desigur de e- 
fect să facă pe reprezentanții a- 
creditați în străinătate să se gân
dească în primul rând, când vor 
scrie în țară,, la eventualitatea 
nublieării scrisorii, — și numai 
in al doilea rând Ia interesele 
|ăni reprezentate.

Astă seară Marți 20 Martie Őrt. 
Teatrul Național reprezintă pen* 
tru sărbătorirea a 100 de mi deta 
nașterea marelui dramaturg Hen* 
ric Ibsen „Rața Sălbatecă“. i?ie<a 
este pusă în scenă de maestrul 
Paul Gusty într’o montare cu to
tul noua și cu următoarea nonă 
dlrrihntie : Ana Luca. Aura Bu- 
zeiscu. Elena Pariziana si d-nii: 
Soreanu. Antonescu Marțian, Ci- 
prian. Mărculescu, Orendv. Grigo 
riu. ete. Spectacolul va fi orev» 
dat de o conferință festivă a d-luí 
Ion Marin Sadoveanu. In cumul 
acesței săptămâni piesa se va «nai 
reprezenta și în serile de Miefcuri 
Joi și Sâmbătă, cu prețuri serale 
oibșnuite.

CLEMENCEAU ȘT 
CAILLAUX

român, ci însăși biserica orto- 
doxa.

însuși d. V. Goldiș. căruia nu-i 
poate arunca nimenea învinuirea, 
că nu ar fi un bun ortodox, în 
broșura sa despre „Concordat” 
dă pripitilor și belicoșilor din ta
băra ortodoxa un avertisment, 
când le zice :

^Religiile nu șe înalță și nu 
stăpânesc oamenii prin nuterile 
lumești, ci prin cele sufletești”.

„Gelozia (bisericei ortodoxe) 
fața de cea catolică e absolut ne
justificată*’.

In lupta însă în care ortodoxia 
va face uz de arme lumești și 
chiar de sprijinul jandarmului, 
va rămâne învinsă, de uniții. pe 
cari legea Cultelor îi va împinge 
înspre o rezistență disperată și în 
care nu vor dispune de alte forfe 
decât de cele ale unui fanatism 
rligîos ultragiat, sau, ceea ce e 
tot una, pretins ultragiat

Al doilea efect fatal al legii va 
fi • ca va transpune răsboiul reli
gios chiar în sânul familiilor ro
mâne din Ardeal.

Această luptă Va fi provocată 
de o singură dispoziție a legii.

Art. 46 spune : „Dacă părinț'i 
nu sunt de aceeași religiune, fatal 
are drentul de-« determina ven.

tru fiecare copil în parte, căre’a 
din cele două religîuiii ale părin
ților să i aparțină**.

Dacă socotim, că în Ardeal mai 
ales între intelectuali, căsăiorii- 
le sunt mixte sub raportul confe
sional ;

Dacă ne vom gândi la luptele 
ce se vot da între acești soți, cu 
ocazia determinării religiunii fie
cărui copil, certurile și urmarea 
lor traiul rău, ba chiar divorțul, 
atunci pot să afirm, că cel ce-a 
plăsmuit acest articol infernal va 
avea răspunderea tuturor nenoro
cirilor ce se vor abate peste ca
petele bieților români din Ardeal 
și Banat

Ca încheiere, fac un apel căldu
ros către toți bunii ortodoxi din 
vechiul regat rugându-j sa aibă 
încredere deplină în noi ortodo
xii maț puțin răsboiniei, dar mai 
înțelegători ai stărilor sociale din 
Ardeal și Banat.

Să fie asigurați, că nu vom vin
de ortodoxia, atunci când din su
perioare considerațiuni de stat, or 
din considerațiuni de solidaritate 
sufletească între frațij de un sân
ge, vom împiedeca cu toate for 
fele noașire ca sa ve arunce o 
nouă făclie i____2'_ L
românii da neate mun&

Camille Mauclair avea drep
tate, zilele trecute, să pornească 
la atac împotriva picturomaniei 
care bântuie dela războiu mai 
năprasnică decât oricând: și la 
noi, ca și îu Franța, producția 
torențială de pânze mediocre a 
condus la un adevărat exibițio 
nism al tuturor stângăciilor, ca
re va trebui sa aducă, mai cu
rând sau mai târziu, o saturație 
a publicului, — o explozie meni
tă să provoace (cine știe ?) o lege 
prin care să fie interzisă mânui
rea pensulelor timp de treizeci 
de ani, —- să zicem L,

Inflația pânzelor date cu ulei, 
creatoare de stocuri impozante 
nrin încăperile înăbușite de ta
blouri ale bieților particulari „a- 
matori nepricepuți”, — va aduce 
desigur o reaefiune împotriva 
nicturaomaniacilor și a bolșev’8- 
rnului pictural, care distruge as
tăzi orice desăvârșire tehnică, sa
botând adevărata pictură cu aiu- 
torul confraților binevoitori cari 
Ic proclamă genialitatea în ar
ticole pe cari ei sunt primii cari 
să le uite.

Pentru că, cu un an maî de- 
vreme sau mai târziu, tot la corn 
nozițiile bine desenate, compuse 
și pictate va trebui să revinăca sa se aruȚivțe o ’ f . ,.x , ,

incendiara, nrintre gustul pervertit al amatorilor 
Jxiănciti da astăzi.

Cu
Senatul francez a legii apărării 
naționale, în clipa când se discu
ta situațiunea parlamentarilor, — 
cari în definitiv ar trebui să fie 
trimiși ca toți ceilalți oameni va 
lizi pe front, — colonelul Josse 
se urcă la tribună șî povestește o 
amintire :

„Fiind pe front, — sunt ani de- 
ntunci, văd într’o zi venind până 
în cea mai înaintată tranșee,— 
lâ zece metri de liniile germane 
pe bătrânul Clcmenceau, pe a 
♦ unei președinte al cotnisiunii ar
matei, a Senatului. Cnm îi atră
geam atenția că dacă mai rămâne 
multă vreme îr ^ncel loc riscă să 
fie ucis, moșneagul ridică impa
sibil fruntea: „La vârsta meâ 
— răspunse el calm, — ce mi s’ar 
putea întâmpla mai bun

In mijlocul aplauzelor cari is- 
bucniră printre senatori pe băn
cile brusc însuflețite, un singur 
om stătea nemișcat, — Joseph 
^aillaux...

Cu aerul nepăsător, omul tra
tativelor subterane și misterioa
se își potrivea monocluL

Te’a Teatri'l Nostru
Ultimele spectacole în Capitală 

«ale delicioasei comedii „Moritz al 
TT-lea’5 au loc săptămâna aceasfa. 
Marți, Miercuri, Joi, Sâmbătă $i 
Duminică în matineu.

Joi în matineu, Vineri Vineri 
și Duminică seara 8® joacă .,Mi
crobii Bucureștilor”, cu d. Ion 
Morțun în rolul principal

In repetiție „Secretarul genera! 
dela Interne” cu d. Ion Liveseji în 

4 jplul titulaz. ~ i

CONFERINȚE
D. N. C. Schi na va vorbi Marți 

ora 9 seara la Fundația Carol. în 
ciclul de conferințe organizat de 
societatea studenților în drept.

D-sa va conferenția despre : 
..Constituția și partidele politice 
în Stat”.

Bietele în seara conferinței U 
Fundație.

prilejul discuțiunii din
D. Const. Kirițescu, secretar ge

neral al ministerului instrucțiunii 
va ține a patra prelegere din ci
clul de prelegeri asupra războiu
lui României tratând despre „Co
laborarea mso-română în r^zb^uil 
mondial”. Prelegerea va avea loc 
Marți 21 aMrtie, ora 6 p. m. în 
»ala de conferințe a Universității 
Ateneului Român. Intrarea prin 
strada N. Golescu.

Spectacolele zild
Azi, 20 Martie 1928

OPFRA ROMANA: Farsa oină 
TEATRUL NAȚIONAL- ffafa 

Sălbatecă cu d-nele Aura Buzescu 
Ana Luca, E. Parizianu și d-niî 
Soreanu, V. Antonescu, Morțun, 
Cinrian, Mărculescu.

TEATRUL REGINA MAR1A: 
Folpone cu d-nele Cătușă Elvass, 
Corina Barbu și d-nii V. Maxi* 
«nilian. Finti. Groner. Enescu.

TEATRUL NOSTRU ■ Morih al 
ll-lea cu d-nela Anicuța Vlădi- 
cescu. Șt. Alexandrescn și d-nii 
C. Toneanu. V. Brezeanu, Ghibc- 
ricon. Ti mică.

TEATRUL MIC : Om în loc ct 
Tanți Cutava-Barozzi și Mișu Fo- 
tino.

TEATRUL EFORIEI: Reoistc 
neagră.

'   —" XOX.........- ■ ■■

EoidemTe în Capitali 
In capitală au mal rămas ur

mătoarele epidemii : erizipel 10 
cazuri, scarlaiină 197. difterie 
meningită cerobro-spiuală ț |L

Jiahră tiloidA 20k

doctoruui.Se
gdmirabil.de


CURENTUL 3

urrinica

2» cenușie. Ger uscat. Fulguir* 
rară și măruntă, ultim efort al 
unei ierni muribunde, istovită de 
atâtea luni de viscolire.

Atmosferă de sărbătoare națio
nala : lume pe străzi, la geamuri, 
în balcoane ; treptele Poștei îne- 
grite de mulțimea, care așteaptă 
cuminte, cum se așteaptă la teatru 
ridicarea cortinei după pr»ma lo
vitură de gong; polițiști muții 
aferați pela colțuri ; ferbere mare 
în curtea prefecturii, din ca^e, la 
intervale, țâșnesc motocicletele 
duduitoare ale curierilor speciali.

Dela fereastra biroului d-sale, d. 
general Nicoleanu supraveghează 
paternei agitația.

Comisari regali la o răscruce, un 
ofițer în ținută de campanie în 
•ușa prefecturii, un planton su- 
flând în pumni și bătând talpa 
pe loc, în fața unei porți ; o 
cască, răsărind inopinat de după 
niște uluci, trădează armata, pe 
care guvernul a pitit-o discret pe 
ulițele lăturalnice, gata sa ntervie 
dacă manifestanții nu vor respecta 
parcursul fixat, după atâtea în
fierbântate pertractări.

Din capul străzii Carol se ghi
cește în vale, la Dacia, o masa <2- 
normă, gata de pornire; iar Piața 
Teatrului tremură sguduită de e- 
courile tumultoase ale uralelor. 
izbucnind din piepturile sd-avene 
ale miilor de țărani înghesuiți în 
Parcul Otetelișanu.

Pietonii dominicali de pe Calea 
Victoriei trag cu urechea, și cir
culă în pas neohîcinuit de nervos, 
frământați parcă de o dezagrea
bilă turbure. Impasibili, cerce
tași imberbi și fete nevrâstnice 
înfig cu convingere în paltoanele 
trecătorilor, floarea nin^tă a cine 
știe cărei năzbâtii filantropice... 
; E trecut de amiaza, când, 
tradiționalele flucrături ale 
liștilor anunțători de alaiuri 
fese, cu fior se comunică 
Posta spre Bulevard : vin I

Tramvaiele se opresc. Circu
lația îngheață. Automobilele sornp 
tuoase își înfrânează pornirea 
■iesmetică și, supărate, întorc spa
dele manifest ați ei, scuipând dis
prețuitoare prin eșapament, va-

deși 
gar- 
lip- 

delà

încă dela ora 8 dim., sala „Da
cia” este literalmente ocupată.

Cei care au reușit să ocupe lo
curile prime, de doua ceasuri aș-

STRADA
Și apoi, într’un amestec pitoresc 

de porturi și graiuri, simbolizând 
parcă unirea sufletească a tuturor 
Românilor, peste voința guoernan 

de țivili cu bande verzi la ma- ților, care fac tot ce li stă în pu-

pori albaștrii și puturoși de ben
zină.

Comisari pe bicicletă, doi-irei 
ofițeri de jandarmi, apoi un grup

El este acela care poartă haina 
rtîei și sa înțeleagă că noi nu 
* im în locul vinului curat d*n

dânfa împărtășanie, șprițul li 
Aerai.

Liberalii trăesc zilele babei, vi
ne primăvara și cu ea învierea

tinfă, ca s'o zădărnicească, trec 
rândurile mohorâte ale Tighineni- 
tnr. după grupul admirabil orga
nizat al jud. R.-Sărat în frunte cu 
a. Ionel Ltipescu, trece Doljul du
pă Alba, Maramureșul după Lă- 
vușna, Teleormanul după Cons 
*anța, Covurluiul după Târnava 
Mică. Rădăuții după o secție din 
Capitală și după delegația Durosto- 
•ului, în care stârnesc senzație co
stumele exoiico ale Turcilor, în
dărătnic credincioși pe pământul 
României, tradițiilor seculare ale 
Islamului, nimicite la Stambul de 
revoluționarul Kemal.

D. Virgil Madgearu .braț la braț 
cu d. Mihai Popovici. trece în frun 
tea convoiului dela Parcul Oteteli 
șanu, în care prahovenii fac grup 
mare și impozant. Dâmbonițenii 
vin în pas alergător și chiuind, 
rornind parca la atac...

Și defilarea continuă. Trece Ia
lomița și Orheiul, și Gorjul, și 
Dorohoiul. și Someșul cu Părintele 
Man, și Brașovul cu Voicu Nițe- 
scU, și Făgărașul cu Aurel Dobre- 
scu, și Neamțul cu Gică Macare 
seu, șî iar o secție din București, 
și iar un județ din Basarabia, și 
•ar 6 plasă din Ilfov...

S*a împlinit o oră dela începe
rea defileului! Lumea, privitorii 

de pe străzi salutaseră în primele 
Aipe sgomotos, cu bucurie, trece
rea fiecărui grup; după aceea, 
când șuvoiul nu mai avea aerul să 
se termine, începuse să se amuze ; 
!>rum însă tace, covârșită de cm< 
fie,' înfiorată de grandoarea ace- 
dei desfășurări disclipinatz de in- 
'Aculabilă forță latentă...
Trecerea cortegiului a ținut o 

’ră și jumătate. In clipa când gru 
md ultim se încolona pe Bulevar
dul Academiei, un automobil se 
vri în fața Cercului Militar și cr 

maradul, care descinse din el, ne 
i anunță:

— Capul manifestației a ajuns 
ra Șosea I

Lynx
- .............................-...ii .

n.ecă, comisari de ordine * na- 
fional-țărănișfi, — îndemnând po
liticos mulțimea să deschidă 
drum în calea cortegiului. Și mul
țimea, obicinuită cu îmbrâncelile 
jandarmilor la zece Mai, se su
pune, plăcut surprinsă, parca ea 
însăși uimită de disciplina ce-o 
contagiază.

In sfârșit, cortegiul!...
Un fluviu pestriț de căciuli 

albe și negre, peste care flutură 
enorme drapele tricolore, stegulețe 
verzi cu numele organizațiilor că
rora aparțin, și placarde albe, 
multe placarde albe, pe care în 
loc slove negre sau roșii, sunt zu
grăvite urări, injoncțiuni, dezide
rate : „Jos guvernul 1‘, „Jos tira
nia liberală I”, „Jos Brătianu I". 
..Trăiască partidul național-țără
nesc!’’, „Trăiască luliu Maniu!”, 
„T răiască Mihaiacheî!ut „Vrem 
guvern Maniu 1”, „Vrem alegeri 
libere !’*.

In frunte, d. D. R. Ioanițescu, pe 
acoperișul unui automob’l, incita 
mulțimea, ale cărei strigăte și 
raie clocotesc straniu și impresio
nant pe străzile Capitalei, tradi
țional placidă.

După d-sa, d. Ioanițescu târăște 
nesfârșitul șirag al Ufovenilnr și 
Vlăscenilor, împărțiți pe plăgi și 
comune. Li urmează un grup ma
re de moldoveni din Vaslui,, Tuto- 
na cu Georgescu-Bârlad, Fălciu. 
Bacău., Putna...

Trece, copleșii de ovațiile fre
netice ale străzii, d. luliu Maniu 
*n fruntea sibienilor.

Lugojenii, cu fanfară, trec în 
nas de defilare, cântând „Pe al 
nostru steag eAscris unire”...

Studenții ..chelnăriști” dela Cluj 
și cei din „Tineretul național-ță- 
ranist” dela București pășesc, 
mândri și vioi, fn ritmul bătrânu- 
hii marș ăl revoluției dela 1848, a- 
la plat împrejurărilor actuale t

„Deșteapiă-te. Române, din som-

u-

LO

D. IULTU MANIU: Sunt zece 
ani de când am avut fericirea 
sa intru în politica fării româ
nești. în fruntea partidului na
țional.

Atunci am spus că numai a- 
dapați cu toții în izvorul curat 
al democrației vom putea să 
întărim țara cea nouă.

Atunci mi s’a spus, cu trufie 
din partea celor ce stăpâneau 
fara. că aceste cuvinte nu sunt 
pentru fara românească, că aci 
s’a înstăpânit o alta metodă de 
guvernare.

Fraților, n’am ascultat aceste 
cuvinte. Am, venit cu princi
piile mele și am rămas cu ele.

Norocul nostru a făcut și 
dăm aci, îu vechiul Regat de 
două suflete mari : Nîcolaie 
lorga și Ion Mihalache (ovații).

Din primul moment ne-am 
dat mâna.

Cei neîncrezători, cei care 
spuneau că fara n’are. urechi, 
pentru asemenea cuvinte, &a 
vadă această adunare.

In Ploești, în Craiova, Iași, 
Galafi și în București, se adu
na zecile de mii de regimente 
ale conștiinței celor ce au fost 
răpiți de drepturi și nu vor să 
trăiască mai departe fără ele.

Vă mulțumesc pentru aceas
tă tărie de conștiință.

72 de organizații sunt repre
zentate aici unde bate inima a- 
devăratului popor românesc.

Nu mai trebuie propovădui- 
re ci trebuie să arătăm puterea 
și vom arăta-Q.

De zece ani s’a nesocotit 
viața constituțională. De 8 ani 
n’avem parlament;

Hotărârile dela Alba Iulia uu 
sunt considerate.

O centralizare a omorât via
ța. năbuși nd-o. Este un arbi- 
trariu care ne revoltă.

Suntem într’o criză ce ne fa
ce de râs în fața lu mei, peste 
aceasta fraților o decădere mo
rală a înstăpânit această fara.

In toate părțile vezi numai 
jaf. mită, decadență.

Drept încoronare a acestei 
triste stări de lucruri suntem

batjocoriți la sfatul cel mare 
al nafiunilor, la sfatul cel mare 
al înfregei omeniri culte.

Noi cei care am făcut 2000 
de ani de jerfe pentru civili
zație, suntem azi părăsiți de 
ai i ații noștri cu care am sân
gerat împreuna.

Ar trebui sa plângem daca 
n’am fi bărbați și dacă n’ar 
trebui sa strângem în pieptul 
nostru revolta și nădejdea că 
le vom înlătura pe toate. Azi 
trebuie să înlăturam guvernul.

Frafilor, azi poporul nu mai 
poate trăi în fara sa. Nu mai 
putem îndura această ticălo
șie. Guvernul trebuie înlătu
rat.

Noi vrem un popor liber în 
țară liberă, popor mulțumit în 
țâră mândră și respectați.

Se vor împlini toate acestea 
când în sfatul țării vor fi re
prezentanți adevărați ai popo
rului.

PRETINDEM ÎNLĂTURA
REA ACESTUI GUVERN, A- 
ÎEGERI LIBERE. IAR GU
VERNUL DE MÂINE IN MAI- 
NELE PARTIDULUI NAȚIO- 
NAL-ȚARANESC și al aliați- 
lor săi. căci au dreptul să gu
verneze pentru 
popor. (Ovații), 
ÎNCHIDEREA

D. ST. CICEO 
tul întrunirii citește moțiunea și 
apoi spune:

Acum vă ordon : Șefii de orga
nizații vor alege câte 15 oameni 
care vor trebui sa rămână aci.

Mâine domnul Maniu împreună 
cu 1000 de delegați se vor prezenta 
înaltei Regențe pentru ca să-i 
supună moțiunea. n

(VOCI : Rămânem cu toții).
Atunci toți câți pot rămânea sa 

rămână. Acum ne încolonăm și în 
cea mai desăvârșită ordine vom 
manifesta.

întrunirea s’a terminat la ora 
!2,t5.

O imensă coloana de câțiva l<i | 
lometri acopere trașeul fixat’ 
comun acord cu guvernul.

Coloanele de câte 6 Irec în 
niște. D. D. R. Ioanițescu e 
fruntea lor pe un automobil.

dea atunci că aveți drepturi, pe 
care nu vi le puteți exercita.

Sus inimile cetățeni ai Capita
lei!

ALTE CUVÂNTĂRI
Mai vorbesc apoi d-nii Cezar 

Simionescu, avocat Virgil Kerciți, 
Gogu Russe, Victor Deleu din 

i ien Ardealului, deputat. Mă- 
sc.u, Lungu, în numele nniuci-

!>n

8 și jumătate, grupuri 
de cetățeni staționează 
sălii și fac ordine în

La ora 
corn pacte 
în fața 
strada.

La ora 
o mare de capete și întrunirea a 
'n ce put, exactă.

D. I. RADUCANU, proclamat 
președinte al adunării, mulțumeș
te cetățenilor și le anunță că în 
d-sa. actualii guvernanți au găsit 
au apărtor redutabil al democrației 
pe care ei au nesocotit-o.

D. senator ROMANESCU, sa
lută adunarea din partea oltenilor 
dela Dolj, tot așa de obijduiți ca Șj 
ceilalți din țară. Liberaliii, spune 
d-sa, a părădujt avuțiile acestei 
țări. Au spus că vor da ieftenirea 
traiului și l’au păcătoșit ; au spas 
"ă vor aduce legalitatea și au adus 
teroarea. Liberalii ne-au mințit. 
Atât ie spunem: să plece.

9 și jumătate, sala este

fara și pentru

ÎNTRUNIRII
POP preziden-

de

coloane vin. Curtea e de mult o 
mare de capete.

Sosirea d-lor Maniu, Mihala- 
che Sicio Pop, Iunian, Madgearu, 
și Dem- Dobrescu, dă loc la unteaptă în picioare, cu ,0 răbdare și Dem- Dobrescu, dă lo 

îndârjită. In urm&, alte și alte nesfârșit torent de urale.

Discursul d-’ui St. Cic'o Popp

general azi este Vintilă Brăi'-'n,,
Dacă e vorba de liniște în 

atunci nu cu generalul se poate 
Rămâne partidul d-lui Maniu 

cel al d-lui lorga.

SALUTUL SOCIAL DEMO. 
CRAȚILOR \

si In sala Transilvania

torimei și avocat N. Stănescu în 
numele culoareî de albastru.

D-l PROF. COSTACHESCU, 
citește apoi moțiunea care a foit 
citită și la celelalte întruniri.

♦ > T

Mulțimea formează apoi o co
loană, parcurgând Bulevardul E- 
lî.sa beta. întâlnindu-se în dreptul 
Cafeul Princiar cu coloana ael* 
Parcul Oteteleșanu.

D. senator ACIU, aduce saint’ll 
frățesc al populației românești d’n 
Sălaj.

D. 0. POPOVICI vorbește * 
numele partidului social-democ?

D. VL. GHIDIONESCU : E 
be ral ii ne-au îndepărtat foate pn< 
teniile și liniștea provinciilor rov 
mânești. Ardelenii nu urăsc țara 
ei pe liberali.

D. GEAMANU, din partea ti
neretului țărănist spune că tinere
tul țărănist se alătură luptei de 
dărâmare a tiraniei întronată de 
oligarhia liberală.

Mai vorbesc d-nii Petre Haneș 
și N. Marinescu.

DIN PARTEA D-LUI IORGA

D. av. LEFTERTU vorbește 'dfr 
parfea d-lui lorga,

Discursul părintelui Man
P ĂRINTELE MANTJ : (Primit 

cu lungi aplauze). Acum zece ani 
eram în temnițele Seghedinului iar 
d-ocasfră pe fronturile Moldovei. 
Azi și eu și d-voastră suntem în 
țară liberă, cu sacrificiul a 800 
mii de oameni.

Acum 10 ani, Vaida lupta și el 
mi vănânii unguri. Azi este păl
muit de aceia care nau pus trei 
cruci în această tară...

Dacă acum după 10 ani stăm în 
amaruri, este din pricina unor 
ciocoi, fanarioti. Noi trebue să tra- 
eom la răsvundere pe acești min
cinoși și să-i aducem la tribuna
lele conștiinței publice- Plepa-vor 
ei, sau îi vom goni noi ? (Sala 
raspunde în cor : noi !)

Sus inimile, încleștați brațele 
"entrii apărarea dreptății

Vorbesc apoi d-nii : Aslan, C05 
dcanu, Miloși, dr. Ene, dr. Radu
lescu si Sanciuc Săvcanu, Lugo-* 
janu, Naum, Tamara, Sabba Ște* 
fanescu, Gherman, Chirifă Vasilev 
seu. fi

MOȚIUNEA
D. T. RADUCANTJ, președinte»' 

le adunării citește moțiunea, prfti. 
care se cere înlăturarea grabnică a 
guvernului liberal si aducere^ 1W 
cârmă a guvernului Maniu. ?

întrunirea a luat sfârșit la or»1’' 
1 și un «fert.

D-î Virgil Madgearu propune 
ca președinte al . acestui „Con
gres” pe d. Șt. Cicîo Popp»

D-l ȘT. CICIO POPP: mulțu
mește pentru cinstea de a fi fost 
ales președinte al acestei mari #• 
dunări.

Am prezidat adunarea dela Al 
ba Iulia care a hotărât unirea 
Ardealului.

Ne-am adunat să dărâmăm fa
narul păcătos, pentru ca să clă
dim din stânca de granit templul 
de dreptate și frăție.

Ei n’au ce căuta fn templu, căci 
aproape zece veacuri neamul a* 
cesta a suferit.

Din ziua de azi voi vă veți pro
clama stăpâni pe drepturile voa
stre și nu veți mai recunoaște pe 
uzurpatori.

D-l D. R. IOANIȚESCU : Tri- 
misesem vorbă guvernului că pot 
să-l arestez într’o noapte cu 10000 
de oameni venifi în carafe.
Azi am venit cu 50.000 de căciuli 

și I’am silit pe d. general Nicolea- 
nu să le numere.

Eu nam să vă fiu o cuvântare 
ci doar să vă aduc salutul Ilfc- 
venilor și Vlăscenilor tuturor de- 
legafilor.

Eu am să rog pe d. Maniu să 
ceară alungarea dela putere a 
gnvernului.

Țara o conduc ari doui irespon
sabili r unul este caraghiosul mu- 
ciolini Duca, celălalt este acela 
care de zece am a sărăcit tara.

No| nu plecăm de ari. până ce 
regenta nu va înlătura guvernul 
preacurviei naționale, înscău
nând pe d. Maniuj

D-l ION FLUERAȘ: La adu- 
narea dela Alba Iulia am I ■nȚ 
oarte ca delegat al partidului 
cial democrat din Ardeal, azi s>i uf 
delegatul acestui partid din în- 
* rea ea fără.

Sfârșitul luptei trebue să f’e 
'degeri libere.

CUV '< TARFA D-LUI ION 
MIHALACHE

D-J PBOF. N. COSrALES 
CU, arată că prima claia în viața 
sa are onoarea să prezideze o a- 
dunare a cetățenilor.

Astăzi se împlinesc zece ani. de 
'**nd nariîdiil nostru duc»» cn n- 
tâtea jertfe lupta pentru dărâ
marea unui sistem nenorocit 
careș ruinează țara. Acest si: tem 
constă în acapararea puterii poli
tice prin ere speculează țara care 
muncește.

D. CLINCIU senator arată e- 
motia ce a simțit când a văzut pe 
stăzîlc Capitalei.

Arată sacrificiile ce s’au făout

pentru a veni delegații din toată 
toată țara la această mare mani
festare pol’fieă.

Au mai vorbit apoi d-nii Victor 
Tuga și Radăceanu.
D. deputat VIRGIL POTARCA • 
Arata cu la București s’au întâlnit 
acum toți românii din toate un
ghiurile țării, ca să formeze un 
formidabil pumn de granit de 
care să se izbească și tâmpenia 
d-lui Vintilă Brătianu și obrăznicia 
levsnrMmdui Duca. Numai poate 
rămâne la cârmă un guvern de 
neîncredere în afară și de jaf înă
untru.

D. POM PILIU IO3 X FI ESCU 
a do^cliN întrunire*! în nrq 9 șî jn 
mă nte și a nromi« adunării ca 
nreședinte pe d. Mihail Popovici. 
TTrale).

DISCURSUL D LUI M. PO- 
POVICI

D. MIHAT POPOVTCT a adus 
«abilul d-lor Maniu și Ion Miha
lache, cari și-au < 
scape țara de jugu1 
«antet i 
^reptătii si aveți, deci, datoria să 
Auriți înainte hinta pentru 
furarea regimului de jaf și 
tnfură.

Poporul nu-l vrea pe

cari și-au dat mâna să
1 liberal. Dv. 

ostașii adevărul.ii și ai

îniă- 
dic-

Cuvântarea d-lui Vlrdl Madgearu
D. VIRGIL MADGEARU: N’am 

Venit să vă ținem discursuri ci să 
vă arătăm, după zece ani de zile 
de luptă, însemnătatea istorică a 
acestei zile.

De zece ani tuntam și n*âm gă
sii un for de judecată.

Avem dreptul să sfârșim cu 
înșelătoriile politice și să înlătu
răm pe excrodi politici care sunt 
dapânitorii acestei țări.

Țara întreagă vrea să-i alunge. 
FTam chemat și cu toate că vremea 
« aspră, ați răspuns, cel puțin 
cinci zeci de mii. ■

Pentru cea din urmă dată le 
mai spunem pe căile pașnice și 
vom manifesta, pentru ca cei care 
au urechi de auzit să audă. '

SALUTUL BANATULUI
D-l SEVER BOCU aduce salu- 

tul Banatului.
Banatul se ridică unanim și 

pașnic încă. Am venit de rcoIo 
300, dacă nu ajunge, Ia Alba Iu- 
lia,^ Banatul va trimite 30.000.

Facem apel către voi sa vă sim 
țiți mobilizați și în stare de re- 
roltă sufletească.

D-l AUREL LAZAR • Am că
pătat porunca din partea Biho- 
renilor să depun jurământ rle so
lidaritate. Am venit -o sută du

E timpul faptelor, nn cel al 
vorbelor.

Suntem în anul fubilar alUni- 
reî, nu mai răbdăm. Trăiască 
noul guvern al d-lui luliu Maniu.

SALUTUL MOLDOVEI
D-l G. MACARESCU: Aduce 

salutul Moldovei.
D-l DEM. DOBRESCU (vor

bește despre toate, cum vorbește 
deobiceiu plictisând adunarea și 
ridiculizându-se.

DISCURSUL D-LUI G. 
TAȘCA

> D. G. TAȘCA (primit cu ovații).
După întrunirea dela Iași nu mă 
mai așteptam să vorbim din opo
ziție la București. i

Ei spun ca sunt cu experiență, 
dar ei pun orgoliul lor propriu 
deasupra intereselor țării.

Om cu experiență e acela care 
stă în mijlocul furtunei la cârmă, 
nu poate fi altul decât N. lorga.

Om politic e Maniu și Miha
lache. După moartea lui Ion Bră
tianu care sunt oamenii de expe
riența : Duca și Vintilă?

Ni se spune că suntem opoziție 
divizată. Dar opoziția e în fața 
d-voastră. Generalul Averesou •
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D-l ION MIHALACHE e ova- 
tionat (Se flutură steaguri).

Camarazi, n’ați venit pentru 
discursuri lungi, ci ca să înfă
țișați o hotărâre și o comanda.

Punefi baioneta și facefî pira
mide. înalta regenfa sa privească.

Șî dacă nu va veni comanda a 
doua: năvăliți! ura !.„

Ce este ari nu e adunare ei e 
voința țării întregi.

Partidul nnfinnaLt“r"u*‘?»r. nar 
tidul socialist și partidul național 
al d.lui lorga, adunate aci, sunt 
însăși nația, care cere dreptul la 
viață.

Cunosc oamen; 'din Basarabia 
care, și-au arendat pământul, ca 
sa vină aci. In fața acestei voințe 
zăgaz nu există.

Plugarii sărăcesc zi de zi.
Toată avuția fării se scurge în 

râuri de aur, dar pentru liberali. 
Nația aceasta nu maî poate su
feri construcția liberală.

Să dărâmăm această construc
ție. Ca arhitectul cuminte care 
distrage cofinețe.

In calea noastră de zece ani în
tâlnim aceleași forțe, facem azi o 
ultimă încercare. Ne adresăm re- 

, genfei: Ajunge! Ești sortită să 
i fii cumpănă. N’ai dreptul să te a. 

bați din calea voinței poporului.
Daca ai îndoială, să procedez? 

la alegeri libere pentru verifi
care.

Acolo în regență e nn fiu de 
1 rege. Sa dăm Cezarului ce e al 

Cezarului, dar și fiul dc rege să 
dea poporului ce e al ponorului.

Uită-te, fiu de rege, unde este 
voința poporului.

Mai este acolo cineva care a 
nășit pană la cele mai înalte trep
te. înțelege d. Buzdugan voința 
ponorului ?

> &Maî «rin acolo na c«? al relk 
! «Iri. |

Cuvântul uart
D. avocat POSTELNICI] ca re

prezentant al partidului național 
de sub conducerea d-lui profesor 
N, lorga, spune că d. lorga e as
tăzi în străinătate unde duce cu 
entuziasm pecetia culturei roma
nești. ■ ’

Reprezentam în această lupta 
singura boltă de care are astăzi 
țara nevoe. Guvernarea liberală 
nu prezintă decât a funestă înlăn- 
țire de nelegiuri.

CUVÂNTAREA D-LUI D. TA- 
NASESCU

D. D. TANASESCU secretarul 
general al organizației Capitalei a 
partidului național-țărănesc spune’* 
în preajma faptelor marj nu se 
vorbește mult. Conducătorii noștri 
de azi sunt dați de țara întreagă. 
Lupta țnccpufa nu se poate încliPa 
fără complecta izbândă. (Aplauze 
prelungi).

D. deputat POPESCU (Lugoj) 
șncepe desciind lupta electorală 
desfășurată de bănățenii pe care-i 
repre/zinfă aici si a căror salut îl 
aduce.

începe arătând în ce împreju
rări a declarat în parlamentul 
maghiar unirea cu patria-mu- 
mă, cu 10 ani înainte de actul 
istoric dela Alba-Iulia. In al 
zecilea an al unireî. reprezen
tantul cel mai autentic al Ar
dealului, d. Al. Vaida-Voevod 
este dat afară din parlamentai 
fării românești. Răsplata, după 
zece ani de unire este ilegali
tatea și starea de asediu. Țara 
îrfreagă duce o luptă în con
tra elicei ce contează pe slăbi
ciunile poporului.

Vinovați suntem și 
suferim toate acestea, 
rile noastre sunt un
tum care, dacă nu va da rezul
tatele dorite, vom merge, din 
nou, la Alba-Iulia sa înmor
mântăm tirania liberală clă
dind România Mare liberă și 
definitiva.

D-l DEPUTAT ION COLTOP 
Deoarece, e vorba de fapte, vor 
bele trebue să fie mai restrânse

Am venit la București să nu 
maî plecăm fara schimbarea gu 
vernului«

DISCURSUL D-LUI I. GR. PE- 
RIEȚEANU

noi că 
Adună- 
ultiina-

acest 
guvern și i a declarat rSzb^. Țara 
a sărăcit și nu se ține s^ama de- 

irtfvrnuolp corifeilor.
D. col. ȘFINFSCU a spus că a 

venit vremea faptelor și că popo
ral e sătul de robie.

DISCURSUL D-LUI R.
D ’ROMULUS BOȚEA 

ea vine dela Blaj, unde 
bazele partidului național din 
Ardeal, care are un program vast 
re se întemeiază pe libertate și 
'r'irgtd (>.-■> coci ala.
D-1T. SAUCIUC SAVEANiL 

nrimit cu urale a adus salutul 
Bucovinei.

* 
ch/r 

iăl'f ă.

Ai Mns'-fpsnu, Vasilcscu-Nottara 
Ft’-ă Rădulescu.

Salului Basarab ei
D l

nu f
-1-

BOIL A 
a arăta! 
s’au pus

ii vorbit apoi d-nii AL V. Stan- 
idulescu-Iălomița, Virgil Po- 
Romulus Georoceanu. V. 

. dr. Aurel Dobrescu. N. Pe 
‘Armand Cllinescu. Francii.

CUVÂNTUL BRAȘOVULUI

D. dep utat VOICU NIȚESCU: 
Spune că prin actul dela Alba- 
lulia, poporul a vrut sa se u- 
nească. Acum constatăm că ve
chiul program al partidului națio- 
nal-țărănesc s’a înfăptuit numai 
în parte. Acum se va înfăptui 
insă și desrobireu socială, desrobi- 
rea democratică.

ION PELIVAN a vn-‘ii 
Basarabiei spunând 

' • lerib.onului oligarhic tre- 
' cadă. Paharul dc snfer'r.
’ nsnrabenilor s’a unrdn- 
Lie de dreptate sunt scHn- 

i lipsiți.

en

n|

r * ♦ ’
'sfJhnrii cari ne condur ><j 

F’cut de râs și în fața Ïu.’ho- a 
liafi.

U Pi DEPUTAT AUREL VLAD

Atunci când veți ieși din aceas
tă sală și va veți uni cu masele 
țărănimei venite în capitală să-i 
întrebați dece au venit în capi
tala.

Atunci vefi înțelege durerile a- 
devărftte «Ie «onorului. Veți ve-

Trebue să fini gata de jertfa.
D-I CEZAR SP1NEANU a ară? 

tat ca dela moartea lui Ionel Bră- 
tianu. țara este în ghiara luj Vin» 
tila Vistiernicul. ’

D-l POM PILI U IOANTTESCU 
<pune că țara vrea cu orice preț» 
plecarea guvernului de uzură.

D-l C. CIHODARU, în numele 
nartidului național de «ub con» 
ducerea d-luț prnf. lorga D-sa 
-nune că dară d. Brâtinnii n.u va 
înțelege de voie, va pleca de ne 
nevoie.

Regenta să ne dea guvernul 
care să facă alegeri libere.

D-l FD. MTRTO =pune că far» 
delegile jandarmilor au împiedi
cat mulțimea să vie la întruniri.

Să obligam r»e șeful nostru ca 
să arate că țara vrea să respire 
în libertate sub un guvern liber

D-l VÎRGTL MADGEGAKUj 
Ne-am adunat în Capitală ca sa 
dăm nn ultim avertisment Inajfei 
Urgențe, guvernului și factorilor 
(instituționali din această fara.

DISCURS!T D-LUI M. 
POVICI

PO

Liber, 
starea

D-l MIHAI POPOVICI : 
fnfea presei e suprimată, 
de asediu ne sufocă, nzetutindeni 
e mîzerțe și guvernul liberal 
era mnonează.

Ceasul socotelilor 
*n ver nul hrăpăref

Dv. vefi botărî ca 
«e duca la Reiron+ă 
dorința no^orului și 
guvernul pentru parf;dul națîo- 

tăr.xne<sr.
Guvernul care 8 

”’en ne-a dat alura 
-rtonț.

Vrem libertate*.
Termină, cerând ca să 

rife<nfeTe în liniște.
D-I PROF. RRANZETT (Pi- 

foști) a dat citire unei moțiuni.
Întrunirea s’a terminat la ora 

1 d. a.

n sunat 
trebue

d. Manin

nc*s 
din

se

bS

fărăni- 
Parla«

se ms«

întrunirea din sala Tomis
La orele 10 dim. o imensă mul

țime umplea cele două săli și 
curtea actualului Teatru Central 
fosta sala .. Fomis”.

Marea întrunire a fost prezi
dată ele d Pan TTalipa.

D-l PAN HALIPA luând cel 
dintâiu cuvântul spune :

Cetățeni, mi s’a făcut marea 
cinste din partea partidului na- 
țional-țărănesc să prezidez •- 
ceasta întruniră.

iraoifia acestei săli este vechi.
Toți năpă«tniți aci se «trân

teau. neutrii a lua un cuvânt di 
^bărbătare, după toate necazu- 
-îl* suferite.

Noi azi trebue prin acținnei 
'’avântului si a manifestat’^’ n- 
blice să subliniem cu toată tărie 
"iivântul președintelui nostru.

Continuare în pagina IV-a.
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Convocare Itrațîe șî al censorilor pe exercițiul
1 1927.

Pomnii acționari ai societății noas . 2 Aprobarea bilanțului și contului
tre sunt convocați îa adunare gene- I . , .
ralS ordinară pentru ziua dc ’ Arri- |«» ’> ț”"3're'*X Î’l
li- 192S. ora 12 din ri. la «dini so. * 1 ?■ descărcare. Căna.î.ulm de M

tSMUMUSTWIIW

ATENTATE LA PUDOARE 
-■ -— Cab. 6 instrucție a arestat p< 
ttmcanieuL Aug»»stin Fonbel de 24 
ani, care a deflorat și întreținui 
rrlațiuni sexuale cu fata concfi- 
binei saîe, Magdalena Biru, îa e- 
tate de 11 ani.

— Cab. 4 de instrucție a are», 
tat tot exi pe Simion Tiidor, de 
>8 ani, care a atentat la pudoa
rea copilei Jauet-llarete de te 
ani, îmboiiiavind-o și de boli 
nerice.
IMPORTANTA HOTĂRÂRE Oi 

MATERIE DE PROCEDURA 
PENALA

I. Cristescti Lazuroanu dat fa 
judecată pentru violare de domi
ciliu, fusese achitat atât 1a jwA 
ocol IV cât și în apel la & ll a 
fribunalului. Casația a trimis ÎB- 
să chestiunea spre o nouă jutfe» 
cată la Trib. Argeș, care l-a co>» 
»iamnat la 5000 lei amendă. IncuL 
patul. în loc să recurgă la recurg 
întrucât Tribunalul judecase fa 
apel, a făcut tot apel la Curtea 
din București. Ridicându-se mei- 
dentu] de inadmisibilitate, Cur» 
tea de apel S. III a stabilit, nu» 
pingând incidental, ca de câte ori 
fapta ce se judecă este de coB* 
petința Tribunalului. — cum Ș 
fost în speță, — nu se ia tn conți» 
derare hotărîrea primei instanțe 
srreșit sezizate și ee consideră, ee 
hotărîre de prima» instanță, ho& 
rîrea Tribunalului.

cie^ții Str. Stavropoleos No. 6, spre ministrație, a censorilor și a direcți- 
a delibera și decide asupra urmă- . unii pe, ațeiaș exercițiu.
toarei ordine de zi : | 3. Repartizarea beneficiului reali-

1. Raportul Consiliului de Adminis i zat pe exercițiul 1927.

ACT4V

4. Ratificarea cooptărilor făcute fa 
Consiliu tn cursul anului expirat

5. Alegerea a 5 membrii tn Consi
liul de Administrație tn locul d-lor 
V. Anton eseu, R. Halfon. C. Miro- 
nescu, Em. Pântasl și Claude de Seze 
a căror mandate au expirat

6. Retribuțiunea censorilor.
7. Alegerea a trei censori și trei

Ritan* firmer ni îndietet ln 31 Dpc^mbH* 1927

censori supleanțî pentru exercițiu) 
1928.

D-nii acționari cari doresc a lua 
parte la această adunare sunt rugați 
• depune acțiunile ce le posedă Ia 
sediul societății, Str. Stavropoleos 
No. 6, sau la sucursalele ei diă Ga
lați, Brăila, Constanța și Cernăuți, 
cel mai târziu pină la t7 Martie 1928. 

Consiliul de administrație

PASIV

M SOSIT NOILE MODELE 1928
de AUTOMOBILI

Cassa . ..............................
Efecte :

Efecte publice . • . .
Acțiuni diverse . . .

. . . , 115.558.722,—
• • * ' 19.279.509,—

Participări și conturi sindicale »
Participări la Societăți Industriale

și Comerciale ........ 208.174.934,—
Conturi Consorțiale.........................  156.152.283,—

Scont ș! avans asupra portofoliu 
Avansuri :

asupra titluri
5»

»
»

Conturi
Debitori diverși 271.933.288,-—
Industrii și Soc. afiliate • , , . 155.145.076,— 

Clădirea Băncii și alte imobile . . . 
Inventar ««••••••••••

ipoteci . . . 
mărfuri . . 
cesiuni și garanții 

curente :

• •

• «

•
216.071.047,—

72.300.553,—
36.889.477,— 

. 13 ’.'187.1'5,-

o • e o •

• • • • •

315.570782

134.838.231

364.327.217
501.901.209

457.64^.202

427.078.364 
66,018,606 

5 
2767.380.70'6

Cauțiuni de Gestiune ,*..... 525.000,—

Capital ••••••
Fond de rezervă * •

» « * l ______ ,
Cassa de Pensiuni și ajutor a Funcționarilor

«

Depozite spre fructificare 
Reescont . . . . <
Creditori . . . . , 
Cont transitoriu • 
Report din 195(6 . . 
Profit net în 1927 .

4 4

- - • ♦ - - , - ».--------- ------------ ------------ ,

pentru imobile . , 44.000.000,—

«
• ''

. . • * .116.000000,

i-HSSSeSSSKHS

125.000.000

♦ • •

• ■ ■ •

• ,0

• «

e •

«

*

*

4

4

• 4

• •

• •

• •

>

1ÔO.OOOÆOOH
4.000.000- 

985.4X4.S99 — 
244.634.2221 — 
581.259.876 — 
104.527.53ii—

RENAULT
Tipul R A 4

n Mir. pe ori - 7 LITRI BENZINA ia 100 klm.

« *

a •

a •
• a

2.954.864,—
59.523.374,— 62.474,738,

Verificat șî găsît conform cu registrele Băncii,
Censori: (ss) Al. Zanescu, (ss) Col. N. Drossu, (ss) Oeorge ȘteHueseu.

Frâne pe cele 4 roți. — Amortizoare la toate arcurile. 
Roate de rezervă montată cu cauciuc fi cameră 

de aer.— Ceasornic.—Contor de kilometri.— 
Indicator de viteză. — Semna) electric de 

oprire la spate.— Ștergător mecanic 
de geam.—Indicator de benzină. 
Bare nikelate tn față și la spate.

Plăci nikelate la cele 5 
roți. Lacăt de sigu

ranță la roata 
de rezervă.

Torpedc de lux Lei 155.C0«
Conducere interioară de lux „ iOO.OCO

D. V. TONCESCU : Partidul 
liberal pretinde că în el snQt în- 
aerisi toți oamenii Capitalei.

Dacă ne amintim de timpurile 
clin vremea războiului am văzut 
văzut că ei și-au pierdut capul și 
că numai poporul a fost cel oare 
și-a păstrat calmul.

D. BOSNIEF PARASCHT- 
VESCU, din partea partidului 
d-lui Ierga î Dacă In noi ar fi fost 
o opinie publică guvernul actual 
ar fi trebuit să fie demisionat. Ar 
fi trebuit trimis la plimbare.

D, RAUTU î Mj s’a făcut cins
tea de către partidul național-ță- 
rănesc din Moldova ca să-l repre
zinte și să vă aduc salutul întregei 
Moldove. Din sufletul Moldovei a 
pornit mișcarea pentru întronarea 
democrației în această țar&

Discursul d-’ui Constantin Stere
D. C. STERE : In momentul de 

fată în România se ridică munci
torimea dela țară și dela oraș ca 
să zidească temelia statului ro
mân.

— Amnestia generală nu trebue 
90 cereți dela aceia cari au ei în 
sași nevoie de amnesfie.

Anem nevoie de libertate și 
'dreptate. N'aoem nevoie de deschi

Cuvântarea d-!ui
D. D. R. ÎOANTȚESCU ; Am 

căutat să-mi țin o făgăduială pe 
care am dat-o în Parlamentul țârei 
și pentrucare guvernul umbla cu 
zeflemele.

Eu am spus că voi veni cu zece 
mii de flăcăi.

Și m"am ținut de cuvânt.
Azi am adus din Plașca și Ilfov 

peste 10.OM) de oameni.
Când am ajuns la poli fi'» am 

chemat pe prefectul general Nico- 
teanu și i-am spus ca nu va pleca 
Cână nu va număra tot

mnei.
Și capul coloanei era 

P’ coada tot nu se mai
Noi am făcut aceasta 

sa înlăturăm dda cârma pe cei 
doi nebuni pe Vintila și pe Muso- 
lividă Duca.

Ei se țin la guvern numai să 
fure țara, căci nți v&nit cum a 
furat-o cu Reșița căreia i~a dat 5 
miliarde, cu soc. Rranco-Rvmână 
cu conducta de petrol etc. Zeci de 
uiliarde trec în mâna finanfei li
berale.

grosul co-

la Dacia 
sfârși a.
pentru ca

Moțiunea voCată la cele 5 întruniri
Marea adunare dîn Bucu

rești a partidul»»' național-|ă- 
rănesc cu delegați din toate 
județele țării, reprezîntând u- 
nanimifatea tuturor claselor 
muncitoare șî în deosebi a ță
rănimii, întrunită azi la 18 
Martie, hotărăște :

Țara și-a manifestat în șase 
adunări mari, la Iași, la Făgă
raș. la Craiova. Ia Cernăuți, la 
Galați, reușind toate regiunile 
României, cererea și categorică 
și hotărâtă către înalta Re
gență de a demite dictatura, 
care a prăvălit statul nostru 
până Ia marginea prăpastiej. 
Voința populară eșita din stri
gătul desnădăjduit al miiiți- 
lor a fost nesocotită cu toate 
ca deatnncî un eșec extern pe
nibil s’a mai adăugat la dezas
trele. pe cari le-a îngrămădit 
de zece ani această dictatură.

Ca o urmare a acestei neso
cotințe a voinfeî țării și ca o 
urmare a răbdării ei ajunse la 
limită, reprezentanții, milioa
nelor obidite și a națiunii în
tregi, profund îndurereate, și 
ultragiate, s’au adunat azi în 
Capitala țarii cu mari sacri
ficii pentru a face un ultim a- 
pel către factorii hotarîtori și 
cătră patriotismul. însuși a u- 
zurpatorilor puterii:

Guvernul să părăsească pu-; 
terea. Continuarea acestei, gu
vernări nu mai este justificată

Azi toată țara e contra liberali
lor.

D. MOSCOVICI, reprezentan
tul partidului socialist, vorbește îa 
numele acestui partid.

D. V. MAGDEARU, am venit să 
vă spunem care este lupta pe care 
o ducem pentru legalitate.

De zece ani ați auzit numai cu
vinte ' de ordine și legalitate și 
condamnarea ilegalităței.

Sunt azi în Capitală peste 50 
mii de oameni însetați după drep
tate și legalitate.

Noi trebue să dovedim factoru
lui constituțional că marea masă 
de cetățeni de azi vrea să protes
teze și să manifesteze pașnic azi.

Dar că aceiași masă condusă de 
aceiași conducători poate să răs
toarne jugul de azi.

Acesta este avertismentul nos
tru.

dem ușile pușcăriilor ci dărâmarea 
lor.

Rostul nostru este să arătăm că 
suntem bărbați conștienți de da
toria noastră.

Noi nu pregătim revoluție. Noi 
4capăm țara de revoluție.

Azi noi nu spunem numai jos 
duvernul tiran Noi strigăm trăias-
că România liberă.

D. R. loanifescu
Origina spurcată a aceafai gu 

nern are drept simbol felinarul 
roș al spurcăciunei.

Noi cerem plecarea guvernului 
și vom lupta cât mai dârj ea asta 
*ă se întâmple neîntârziat.

D. CFTRTSTESCU reprezenta n 
tul socialist : Vorbește în numeL 
socialiștilor. â

D. CRI ȘAN, aduce salutul Ar 
dealului.

D. dr. T. RADTH.ESCU. «nune: 
Nu este ziua vorbei, ci ziua faptei. 
Noi cerem să întronăm legalitatea.

D. prnf RALEA, aduce salutul 
profesorilor Unîvereităței dela 
Tași.

D. TUDOR TONESCU, repre
zentantul tineretului țărănesc: Am 
pornit dda coarnele plugului va. 
nind să ne luminăm, și la -ândul 
nostru să dăm îndrumare celui 
care ne pregătește pâinea cea de 
toate zilele.

D A. BOLTNTTNEANU dă 
poi citire următoarei: 

a-

decât prin așteptarea altor de
zastre mai mari și mai irepara
bile.

înalta Regentă să încredin
țeze puterea d-lni Tuliu Mania 
fără amânare, pentru a îndrep
ta grabnic situația grea și pen
tru a nu pune ziua de mâine în 
fața unor dezastre definitive.

Să disolve, fără întârziere ac
tualele Camere eșite din lovi 
tura de Stat de asta vara, din 
fraudă și furt de urne și sa or
done alegeri libere.

Marea adunare din Bu
curești a partidului națio 
nal-țărânesc decide a a- 
duce această moțiune i- 
mediat la cunoștința înal
tei Regențe prin d« luliu 
Maniu, președintele par
tidului și o delegație de o 
mie de fruntași, trimisă 
din adunare, din toate ju
dețele țării, care să-l în
soțească până la Palat.

Până la sosirea răspun
sului dela înalta Regență 
marea adunare se decla
ră întrunită în permanen
ță pentru a putea lua ho
tărârile, ce se impun pe 
urma răspunsului primit.

>—XQX'

CLUJ, 19. — Ieri U Orele 
11 a. m.. a avut loc la Clu j, *n- 
trunirea județeană a partidu
lui Național-Țărănesc, prezi
dată de d-nii deputați E. Ha- 
țiegan și Socol»

Pela orele 11 când s*a des
chis adunarea in fața clubului 
partidului national-tărănesc 
din str. Regina Maria, se adu
nase o mulțime de țărani și in
telectuali n nunumăr de câte
va mii.

După aceasta se dă cuvântul 
d-lor Valentin Poruțiu, Nemeș, 
consilierul socialist Lucian, a- 
vocatul Adam Popa, Moroianu. 
La urma vorbește d. Emil Ha- 
țîegan. profesor universitar și 
deputat,

Oratorii arată cS Ardealul 
este sărăcit de lăcomia fără 
sfârșit a liberalilor.

Consilierul Lucian vorbește 
în numele partidului socialist, 
arătând mizeria muncitorimii; 
din întreaga tară. Spune ca 
muncitorimea nu este comu
nistă cum o arată liberalii, ci 
liberalii sunt comuniști, căci

Banchetul delà Hotel New-York
Cluj Î8. — Pregătită cu deose

bită grijă de „sfatul major" al 
partidului din Cluj, cons^tuirea 
averescană a luat aspectul unei a- 
devărat întruniri, deși totul s'a re
zumat la banchetul și discursurile 
tinute tn restaurantul hotelului 

\em-York".
Seria cuvântărilor o îrrcoe d 

Hct. Prie. Șeful organizației clu- 
iene salută pe gen. Averescu. «î pe 
șefii organizațiilor ardelene ți bă 
nățene.

D, F. GOI.D1Ș e convins că a- 
lun&rea de astăzi va avea reper- 
v.siuni însemnate asupra împre- 

mrărdor politice viitoare.
D-sa combate dihonia predicală 

le celelalte partide în locul înțe- 
' ‘Serii.

Au mai vorbit d-nii BrSedcu. Al, 
Otetelișadu, prof. Vasca, prof Bra 
tu, Lupaș, Victor Moldovan, Silviu 
Dragomir, Dsianui Agârbiceanu.

D OCT. GOGA (primit cu în
delungate aplauze). Adresândwse 
gen. Averescu insistă în primul 
rând asupra forțelor pe care se 
wate baza part, poporului în Ar
deal.

Face o privire asupra trecutu
lui. Acum 12 luni țara avea la 
temelia ei un principiu de autori
tate, o activitate parlamentară cu 
oace sufleteasca, fără pasiuni. De
magogia era înfrântă, atitudinele 
•ăzboinice ale partidului naional- 
ărănesc nu erou cunoscute ; toate 
primejdiile dc astăzi erau înlătu
rate. Minoritățile nu prezintau 
nici un pericol. Liniștea în interior 
st bunele raporturi cu străinăta
tea au fost însă date deoparte prin 
plecarea dela guvern a pari, po
porului. Nu e momentul de a da 
la o parte culiăele acestei înlătu
rări dela putere. Guvernul Știrbey
a fost un coridor de umbre pentru 
guvernul ce aștepta partidul libe
ral.

Respinge acuzația că partidul 
poporului ar fi fost sluga partidu
lui liberal.

Liberalii au venit apoi la gu
vernul t conceput tn „pat nelegiuit" 

Toată oninia vublică ti cere a- 
Hâzi să plece. Ardealul și Banatul 
e în special lovit de guvernarea 
liberala. Partidul poporului a corn 
bătut regionalismul d-lor luliu Ma 
niu și Vaida, și combate acum și 
regionalismul d-lui VintilA Bră- 
tianu.

Venirea ta cârmă a aocrescani- 
lor va însemna închegarea sufle
tească a românismului; „acapara
torii sș vpr retrage în pivnițele 
lor, iar revoluționarii IMsați-i . pe 
mâinii« noastre**.

imnărfesc avutul țării între ei. 
D. Emil Hațiegan spune ca 

țărănimea să fie gata oricând/
căci în curând va nuna cor
nul de alarmă pentru Alba-îu- 
lia. Roagă țărănimea sa spună 
la cei de acasă că la Cluj nu 
toți «domnii» sunt vândufi 
liberalilor, ci sunt și de aceia, 
cari știu să se jertfească și se 
vor jertfi dacă vș fi nevoe 
pentru dreptatea țăranului ro
mân.

„La Alba-Tulîa ne ducem, noi 
toți oamenii cinstiți din Țara 
Românească — spune d-sa — 
nu ca să desfacem unirea, ci ca 
să întărim unirea”!

Pe la orele 12 și jumătate 
întrunirea a luat sfârșit și mul
țimea de fărani în grupuri 
compacte au manifestat pe câ
teva străzi. întrunirea a de
curs în cea mai perfectă or
dine și manifestațiile pe străzi 
la fel. .

La urmă s’a citit o moțiune 
adresată înalte» Regențe, prin 
care se cere aducerea d lui Iu- 
liu Maniu, Ia câfma țării*

Avertizăm partidul liberal sa Se 
'dragă dAa cârma țării, pentru a 
fac-e loc t>en. Averescu. (Aplauze 
nrehingîte).

D. GEN. AVERESCU mi’lțn. 
me*te partizanilor n*«4m np**’
zrnfa lot numeroasă |R consfă
tuire. Face bilanțul celor do”H 
guvernări, spunând, că în condi- 
Runite de guvernare nimeni n’ar 
ti putui sa realizeze ce a realizat 
mrtidnl ponorului.

Teama liberalior e că partidul 
»onorului întnnndn-*c îi va ante 
»tata situația privilegiată d* 
is/ăzî. .

Părtîflnlnî național fXrruese îi 
e frică de afirmarea partid 1«' 
•'onorului ca partid de guvernă
mânt pentru a nn-î lua locul d” 
rompclitor la cârma statului.

D. Gen, Averescu. recuimaște 
farfn politică a narivMnî na'i - 
«al, cu care însă partidul popo
rului na* uptut ainuve Ia fate’e- 
*ere. fiindcă partidul nafional 
*pnnea una șî făcea alfa,

D, gen. Avere«oti declară apoi 
că începând cu consfătuirea de bi 
Cluj lupta pentru înlăturarea 
partidului liberal dela cârma 
tării e deschisa

Asnpra partidului liberal aca
parator și fără scrupule, d-sa a- 
rafă că și-a «pus părerile în re- 
rentnî discurs de la Senat. căruia 
nn-i poate ierta lovitura din 4 
Iulie 1927. care a surprins lumea 
din (ară și a discreditat țara în 
străinătate.

Dorește realizarea împrumu
tului, dovadă că nu face politica 
d ernrtîd — dar nu. în condi|iuni 
oneroase și cu umilințe»

D. gen. Averescu arată că ha
lul în care se găsește parlamen
tul acum se atoreșie partidului 
’Iberal. S’au cheltuit 70 mii. ș‘ 
jumătate în sesiunea actuală, fără 
nici nn folos. In 77 de ședințe în 
afară do buget și legea clasării 
cerealeor nu au avut loc decât 
cerfnrt

Trece apoț la partidul națio- 
nnl-țărănesc, contestând monopo
lul acestui partid în ce privește 
popularitatea.

D. gen. Averescu analizează a- 
• iei pe larg opera guvernului său 
ne fârnninl financiar și economic 
rât și în politca externă.

Mult urnește apoi pentru felul 
”um au răspuns partizanii la che- 
merea d-lnf Oct. Goga,

.Consfătuirea $’a terminat ta 
orele 6 fum. seara.

D. Gen. Averescu a plecat ța 
ducea, însoțit de d.-Goga» urmtnd 
ca deacolo să plece Ia București.

y

Crîma nestelw ciocoiesc

hi sfârșit s’a Umorii 
ofoccrco cu pădurea
—- --- - xox --———

punea la cale jăcmănirea maramureșenilor
Confruntarea dintre Găetan și d-na Pilai P poșetă injsnioasl, Alte 

conîrnntâri
Georges" 

a trebuit să recunoască înșuși. 
Acel aș lucru s'a întâmplat și cu d 
Păunescu, advocat, alt „fondator' 
al societății inventate de Gaétan.

Insirucfîa erimei din itr. Roma Găetan... Ceeace „eher 
marcat pe ziua de eri dlHma e-a

tapă importantă. In fine s'a lă
murit fi celebra afacere cu pădu
rea, ultima bârnă de care se agă
țase nădejdea asasinului Pe ou tor 

| nai surd de precizat numai che- 
|; stiuni de amănunt, cari însă nu 
II »»nr lua timp, astfel că la sfârșitul 
I âcesfei săptămâni instrucția se oa 

încheia.

EXPLOATAREA UNEI PĂ
DURI DIN MARAMUREȘ

Ca șî bijuteriile, pădurea era 
«•'Meala, pe cp.rc, —- capricin 
w«*fcdi»xal. — a îțifladeu pește
le ciocoiese. vh'iimei sale, ea 
s*o determine să aducă o sumă 
mai mare de bani în rasă.

Afacerea o pregătise în culo
rii* rele mai trandafirii.

— Drăguța mea, am în pers- 
peefîvă o lovitură de mâna în
tâi. Sunt pe eale să obțin con- 
resfanea unei mari păduri din 
Maramureș. (Săracul Maramu
reș, n’are drajnns cu Grorțtel 
$i ceilalți profitori, mai lipsea 
și Găetan«.)

D-na Leonida l-a privit cu 
neîncredere. «Fetița» nu prea 
avea mutră de «faceri serioase,

— Dacă nu mă crez*, ttite, 
pot să-ți aduc mărturie pe d. 
Barbu Dumitrescu. pe avocatul 
N. Păunescu și pe alfii. Dă-mi 
voie să-ți precizez, că este vor
ba de-o societate, care să ajun
gă la averi fabuloase. Ar tre
bui însă pentru început câteva 
sute de ml* de lei. O bagatelă, 
pentru micile cheitueli, de lan
sare»

Deși neîncrezătoare, d-na 
Leonida. poate mai mult din 
bunăvoință pentru «ce cher 
Gcorges» a convenit să discute 
despre această problematică a- 
facere, în jurul unei păduri 
imaginare. Totuș, fire practică 
a stabilii pe hârtie punctele fi
nei convenții, pe care ar fi ur
mai s’o semneze fondatorii so
cietății pentru exploatarea pă
durii cn pricina»

Textul acestei convenții, cu 
prilejul descinderii autorită
țile»», a fost găsii de judele in
structor, care a ținut să lămu
rească definitiv șî acest punct 
din apărarea asasinului.

O CONFRUNTARE 
PENIBILA

In acest scop pe ziua de eri, d. 
judecător instructor I, Stănescu. a 
confruntat în cabinetul d-sale pe 
Găetan, cu unul din prezumtivii 
fondatori ai societății forestiere, 
anume d. Barbu Dumitrescu, pro
fesor universitar primarul cu
lorii de negru In două cuvinte : d. 
Dumtrescu habar navea de pă
dure șLnici măcar nu cunoștea pe

,,.ȘI ALTA CONFRUNTARE 
DUREROASA

să 
de

A mai fast confruntat Găetan 
eu d-na Pillát. Confruntare dure
roasă. care a avut darul să provoa 
ce e criză, în nervii provizoriu re
stabiliți ai asasnului. D-na Pillát 
a declarat mândră și desgustată. 
că na știut nimic despre operațiu
nile pensionarului său. „Cher 
Geerges" sa mulțumit să lase ca
pul tn pământ și să tremure cu 
tremuratul din primele momente 
ale isprăvii sale. Ceeace voia 
însemne Că este foarte copleșit 
această întrevedere.

PALARIA. CA FACTOR 
POȘTAL

Intrigat, de unele răspunsuri 
«le asasinului, cari parcau ba
zate pe informafwni dina
fară, judele instructor, după a- 
bile întrebări a reușit să des
copere secretul. însuși Găetan 
a fost nevoit să recunoască mo
dul jn care reușise sa cores
pundă cu unul din amicii și a- 
părătorii săi, prin intermediul

Cronica Iodiciarâ
JURAȚII CONDAMNA SEVER 
PE AUTORUL UNEI CREME

ORIBILE

În seara de 10 Octombrie 1927, 
după ce au petrecut împreună îu- 
tr’o cârciumă bir jarul Vasile 1. 
Filip a plecat însoțit de prietenul 
său Const. Albu Feher. re drum, 
prin dreptul cimitirul»»» Beilu, Fi- 
lip a smuls securea din mâna lu» 
Albu și i-a dat eu ea fiu mai pu
țin de zece lovituri în cap, uci- 
gându-1. Apoi La jefuit de 160 
lei, cât avea victima în buzunar 
și l-a desbracat de pantaloni și 
moletiere. Sfătui» de soția sa, că
reia La mărturisit crima, nsasi- 
nul s’a predat a doua zi poliției.

Jurații I‘au condamnat cri Ia 10 
ani muncă silnică.

CRIMA UNUI COPIL

Copilul Ștefan I. Ghiță de 14 
ani, s’a luat Ia ceartă cu fra
tele său Pavel, de Î5 ani, care-i 
ceruse o bucățică de gutue.

Art. 62 din codul penal preve
de că infractorii dela 8-15 ani nu 
se pedepsesc dacă infracțiunea 
n’a fost comisă cu pricepere.

Secția III-a a Tribunalului, ca
re a judecat eri opoziția micului 
criminal i-a redus pedeapsa dată 
dela 6 luni la o lună Închisoare. 

pălăriei, sub a cărei panglidl 
strecura biletele, cari ajungea» 
ușor la destinație, în timpul 
când, intrând în cabinetul ju
delui instructor, își lăsa cu u» 
gest indiferent pălăria, pe ban» 
cheta ain culoar. Lesne de ta» 
țeles. că s’a pus capăt acestei 
concureuțe ilicite a serviciului 
poștal.

Tot, pe ziua de eri au mat 
Negrea nu. student la matema
tici și Emilia Dâscalescu, bona 
d-nei Leonida.

D. Negreanu a arătat cum iz 
ziiia crime» Găetan a venit pi 
la orele 9 jumătate—10 in cast 
familiei sale, A rămas puțin 
timp. Era foarte preocupat și 
grăbit. Pin această cauza Ut 
și-a scos nici paltonul. A profi
tat de un moment dc neatenție 
șî prefăcându-se că ee intere
sează de cărțile din bibliotecă, 

,a deschis una din uși, strecu* 
rând înăuntru pachetul cu 400 
mii lei, care a și fost găsit a- 
colo la descinderea autorități
lor.

Emilia. Dăscălescu a arătat că 
pe Găetan nu l-a cunoscut nici
odată. întrucât nu a fost nici
odată nevoe să-i deschidă ea 
însăși ușa dela intrare.
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Viata economică 
Nona icfic a speculei

Din nou ge agită comerțul îm
potriva legii speculei, cerând a- 
brogarea ei. Ca rezultat, ministe
rul de Industrie și Comerț se pre
gătește s’o... perfecționeze.

Atât sunt de nepriceput! dom
nii specialiști ai Ministerului. în- 
Lr'atâta spiritul de șicană le în 
tunecă vederea limpede a reali
tății, încât înfr’o vreme, când co- 
nerțul moare sub loviturile con 
•urenței, d-lor nu găsesc altceva 
nai bun de făcut decât să reno
veze legea speculei.

Am propus și noi abrogarea a»

CURENTUC
—— È

on
/

RENUMITELE PNEURIM. S. Regina, în cursul săp-1 
ie mânii 12—18 Martie a. c», a 
binevoit a primi în audiența 
următoarele persoane: Comi
tetul «Monumentului Liege», 
d. Titeanu, directorul agenției 
«Radur» și d. Helfant, cores
pondentul ziarului A< B. C. din 
Madrid, d-na dr, NoM, d. Sli- 
winsky „mare pianist polonez, 
d. și d-hâ Simu. d. Djmitriu mi
nistru comunicațiilor, d. V. 
Brătianu, prim-ministru, d. ge
neral Radu Rosetti» d-na Elena 
Stourdza. d. Gafencu directo
rul ziarului «Argus», d-ra Fal- 
coyanu directoarea inst. surori
lor de caritate, d. Cămărașescu 
efor, d-na Dissescu, d-na Gh. 
Crutzescu și d-na Hadraski cu 
delegația micilor proprieari.

— STUDENȚEȘTI
Cercul studenților hunedo- 

reni ține adunare generală, azi, 
Marți 20 Martie a. c. la ora 9 
seară în localul Centrului stu
dențesc (Palatul Mediciniștilor).

1 " sanitare
Wndn-se cazuri de ciumă în 

Palestina, ministerul sănătății a 
luat măsuri ca toate transporturile 
de mărfuri și călători provenite 
din acea regiune să fie supuse u- 
nui riguros control sanitar.

~ DIVERSE
Membrii delegației economice a 

guvernului se vor întruni în 
cursul săp*3mânei viitoare, la mi
nisterul de finanțe.

Ssrabí litate maximă

.¥lme to Rotire 
Get a FISK 

ttâfitÄAM TO. U- 8. W» W,

AUTO-MECANICA s a
CENTRALA CLUJ
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Sbricatcle străine. Produsele In
digene, care alimentează comer
țul principalelor articole de mare 
consumapune, «u azi un. preț în
doit decât cel al fabricilor . din 
străinătate.

Cartelurile indigena realizează 
astfel beneficii excepționale, gra
tie protecfionfsmnlui ce li se a. 
cordă, sub pretextul ,«dumping**- 
ului, adică a) concurenței neleale 
din străinătate.

Dar „dumping**-nl e numai un 
pretext. In realitate industriile 
indigene speculează.

Ați auzit, domnilor jprofecțlo- 

trie !
Protejați! d-voasfră speculează. 
Sunt speculanții zilei.
Vă e ușor să o constatați, prin- 

tr'o comparație a costuluf mânii 
de lucru și materiei prime pe 
deoparte, a fabricatului pe de al» 
4a. In noi și în străinătate»

V*am putea Ptonnne control rl 
orefnrțlor de vânzare ale indus» 
4riei indigene, în ranori eu pre
țul de cost, ca obiectiv al viitoa
rei legi a speculei.

Dar nu o facem.
Nu numai pentrucă suntem a- 

depții libertății economice. Dar, 
mai ales, fiindcă n'avem încrede
re în aolicarea măsurjlor oficiale 
Ie control.

Recunoaștem că specula zilei o 
exercită industriile indîvene ear. 
felate, la adăpostul tarifului va
mal abuziv, obținut și menținut 
nrin mijlocul traficului de influ 
iență și corupției administrative. 
Dar refuzăm sa vedem în4r*o 
nonă lege a speculei îndreptarea 
dorită.

Căci, din moment ce speCu’a 
se dezvoltă la adăpostul taxelor 
vamale de import exagerate, re
mediu! este indicat. Să se reducă 
♦axele dp import la proporții nor. 
male, dându-se Industriei indige 
ne o cofă de proiecție minimă, ca
re să nu îmnedice intrarea fabri 
"ațelor sfrnjne. In arest mod li
bera concurentă va suprimA> ea 
'dngură, specula de care ne plân
gem.

Cerem, prin urmare, alătur? de 
'•omerțul românesc cînst’t si în 
numele consumatorilor, victimele 
abuzului taxelor de import, abro. 
ga rea legii speculei și a exage. 
«•arilor tarifare.

Redafî piața românească libe
rei concurențe.

E tot ce așteptăm dela oficiali
tate.

Ricardo

Corpurile Legiuitoare
Ședințele din 19 Martie 1&2&

zeștei legi. Am arătat că a servit Ați auzit, domnilor profecflo- 
alfă-dată, ca diversiune, Ia gre- piști dela ministerul de Indus- 
^elile și abuzurile financiare ale ’ * 
guvernanților noștri, care scum
peau viața, faișiîicând moneda, 
prin emisiuni dezordonate. Am 
crezut, ca organele Ministerului 
de Industrie vor fi în stare să 
priceapă. Dar ne am înșelat.

Noua lege a speculei va lua 
xință.

Fie. Dar atunci să precizăm, 
:cl puțin, unde e specula zilei și 
:are sunt cauzele ei.

Specula nu se poate atribui as
tăzi comerciantului, im pedant în 
funcțiunea sa normală, de a găs; 
Uir>e eftine, de unde să-și pro 
eure mărfurile. Astăzi comerțul 
? sclavul cartelurilor indigene, 
?are îl terorizează. Din. străină
tate nu poate importa din cauza 
tarifului vamal prohibi|ionist. In 
iară, prețul i se impune și nu-I 
poate discuta, căci industriile sunt 
inric,late.:

Ppțirte sunt astăzi articolele la 
rare inițiativa comerciantului mai 
itc vre-un rol. Tariful vamal de 
mnort pe-a închis între ridurile 
‘binezeșfi ale izolării comerciale.

Dacă Ministerul de Industrie e 
^reocupat de renovarea legii spe. 
?«M; .atunci îl înștiințam că va 
trp^ni să schimbe astăzi metodn.

Nu mai e cazul, să urmărim 
precupeții sap negustorii de al?, 
mente indigene, ca acum câți-va 
ani. Am renunțat la politica <’e 
comprimare a prețurilor prin 
taxele de exrport. Interesul mnni- 
foitat. după război, paturei oră- 
ft?ne*tii nu mai există. Alfa este 
problema zilei, alții sunt specu
lanții.

Astăzi, la adăpostul taxelor va 
■iale de import exagerate. Indus 
triîle indigene s’au cartelat si stă
pânesc piața. Fără justificarea 
prețului de cost urcat aceste in
dustrii an scumpit prețul produ
selor până ]a limita permisă dt> 
tariful vamal și chelfuelile mari 
de transport, care grevează fa.

ÿelile și abuzurile financiare ale

D. Emil G«uan dîreotor gene
ral al despăgubirilor de război §1 
tratatelor de pace din ministerul 
de finanțe s’a reîntors eri lela 
Perfe, unde a fost trimis de d, Vin 
tilă Brătianu. tn vederea Iichidâ
rei și compensăm datoriilor de 
război.

Sâmbătă 7 Aprilie ora 5 p. m. 
(17) va avea loc adunarea gene
rală a societății „Cultul Eroilor” 
la sediul comitetului central pala
tul patriarhiei, București.

Tineretul L. A. N. O. va avea 
o agapă colegială la restaurantul 
Epureseu, Miercuri ora 9 seara.

In urma intervenfiunei mal 
multor funcționari, s’a decis a se 
reînființa un rabat simțitor pen
tru funcționari deori-ce catego
rie, cari se vor legitima, la maga. 
rinele .XUVRU** calea Victoriei 
50 și Grivifei 121.

Ari t'ne ședință la ministerul a- 
gricuhurii comisia de organizare 
a fermelor.

Congresul general viticol se va 
ținela 6 Aprilie în București.

Banca Marmorosch-Blank a do
nat ministerului de domenii .pa
vilionul său din parcul Carol, pep 
tru amenajarea muzeului de vâ
nătoare permanent ce se va înfi
ința acolo sub conducerea direc
ției generale a vânătoarei din acest 
minister.

Observândn-se. că unele școale 
narticulare funcționează ca școale 
mixte, Ministerul Instrucțiunii le-n 
nus în vedere ca delà 1 Septem
brie 1928. sub nici un motiv nu 
vor mai putea funcționa in aceste 
rondiținui.

Ministerul Instrucffunii a dis
ons ca în școalele secundare par
ticulare de fete, diricențiile clase
lor să fie încredințate profesoa
relor.

CAMERA
Aspecte-

BURS A
PARIS 
ZÜRICH 
LONDRA

19 MARTIE 1928
Leul a cotat la:

15.70
3.22 S 

788

Incheeri oficiale
BUCUREȘTI, 19 MARTIE 1928

Banca Colentina 520
Banta de Credit 1300, 270, 80
Banca 
Banca
Banca Românească opt 1010, 20. 
Banca de Scont 430 
Banca de Credit Industrial 

1000, 10.
Soc. Astra 5250 
5OC. Cr. Minier 1555, 50, 
5oc. S. R. D. 820 
Soc. Ș. T. B. 1125, 50, 40, 20 
Soc. Reșița 725. 35, 45 
Soc. Postav Buh uși 510.

SCHIMB 
BUCUREȘTI 19 MARTIE 

Lira sterlină 786'4 
Francul francez 636 
Dolarul 161 
Francul elvețian 31415 
Toroana cehă 47854 
□îra italiană 855 
Renten Marck 58.60

Schimbul in străinătate
19 MARTIE 1928 

ZÜRICH (Închiderea) 
Londra 124,02 
New-York 25.41'4 
Germania 607.75 
Belgia 354,25 
Italia 134.25 
Fraga 
România 15.70 
Serbia 44.80 
Elveția 489.50 
OUnda 10227»

Blank 1170
Națională 8250, 400

995

1928

ZÜRICH (închiderea)
Berlin 124,18
Amsterdam 209
New-York 5, 19, 30
Londra 25.54 1/8
Paris 20 45
Milano 27.45
Praga 15.59
Budapesta 90.80
Belgrad 9.13'4
București 5.22 % (!)
Varșovia 58.25
Viena 73.15

PETROLIFERELE LA PARIS
Astra Română 560
Steaua Română 306
Concordia 221
’Vfrol Block 78/50 
Redevența (necotaf).

.. ........... . XOX.....  -

Azi Mărfi 20 Martie ora 9 
seara are loc în sala Căminu
lui Sionist str. Carol 81, o reu
niune a instifufiunilor cultura
le evreești și a Asociațiilor stu
dențești. Vor lua cuvântul: re
prezentanții asociațiilor stu
dențești și a instituțiilor cultu
rale evreești.

Din partea grupării revizio
niste vor vorbi d-nii P. Feivel, 
și Drd. Rottenberg.

Tema: «Studențimea noastră 
și universitatea din Ierusalim».

^...»„■XOX I   —1

FAPTE DIN 
CAPITALA

Delà Sfatul negustoresc
CONFERINȚA D-LUI CONST. 

GEORGESCU
Duminică Ia orele 10 3. depu

tat Const Georgescu a țintit o in. 
teresantă conferință intitulatăt 
„Buget, impozite, taxe”.

După ce a arătat că negustorii 
nu mai pot suporta impozitele de 
azi la cari se adaugă taxele va
male cari fac comerțul să stag
neze, arată datoria statului.

La noi, spune conferențiarul, 
impozitele sunf excesive și nu pot 
fi înlăturate decât prin solidarita
tea oomercfanților și industriași« 
lor.

Conferențiarul preconizează sis
temul ca în oomisiile de impunere 
să intre și delegați ai negustori
lor ii industriașilor. •'

ACCIDENT DE AUTOMOBIL 
Automobilul cu nr. 2722 tre

când pe prelungirea Dorobanți 
i-a ieșit o roată, care lovi pe 
fetifa Ioana C. Dumbrăveanu, 
din str. Ioan 43.

Victima a fost dusa la spla
iul Filantropia.

ÎMPUȘCAT

Tudor Trăsnitu, de fel din 
Turtucaia, a fost adus cu trenul 
în gara Obor, fiind împușcat 
în abdomen.

Rănitul a fost dus la spitalul 
Brâncovenesc.

ACCIDENT
Nicnîae Ștefănescu, din str. 

Virgil Pleșoianu, 54, monteur 
Ia atelierele căilor ferate Gri- 
vița a căzut eri d. a, de pe o lo
comotivă și și-a fracturat baza 
craniului. Victima a fost dusă 
1< spitalul Brâncovenesct

Ședințele din 19 Martie 1928
valorificată sau nu mai poate fi ? 
,e o întrebare, o problemă ce se 
pune acum.

« D. Prof. Panaitescu răspunde 
afirmativ, conștiința latin ităței 
noastre trebuind a fi cultivată și 
mai mult. M

Se va forma o pleiadă de profe
sori care se vor pune în serviciul 
culturii, —> sprijinită de marele 
consilu pedagogic dela ministerul 
instrucțiune!.

Se ocupă de situația profesorilor
D. N. ÎONESCU (maj): Legea 

aceasta e una din acelea care face 
să amuțească patimile.

In toate țările se pune azi pro
blema învățământului.

După război s’a schimbat men
talitatea poporului, iar proectuî 
d-lui ministru Angeîescu are a- 
eeastă mare calitate că a ținut sea 
mă de această schimbare, ca nici 
unul altuL

Examenul de bacalaureat este o

desperat de încredere golul ce, ca 
o gura căscată^ înghițea incinta și 
amarita aclamație a celor ramași. 

Câțiva majoritari ridicoli se re
peziră spre locurile goale ale o- 
poziției le ocupară cu bucuria 
comica a unui rapt vitejesc. Iși 
frecară popourile victorioase de 
scaunele abandonate și gemură : 
ural, ural D. Duca le consideră 
veselia cu o rau disimulata res
triște.

Profesorul Panaitescu avu neno
rocul de a-și rosti frumosul său 
discurs asupra legii învățământu
lui, într'un asemenea gol A fost 
o contribuție de inteligentă și pri
cepere la o reformă ce, în afară 
de proectuî d-lui dr. Anghelescu, 
deavia începe a se. săvârși.

Dem. Theodorescu
fàce o comunicare d-luî ministru 
le agricultură relativ la niște a- 

’»uzuri cu împroprietărirea, aău- 
>ra terenurilor dela Dadiîov.

D, ministru ARGEFOIANU 
răspunde că aceste terenuri apar
țin ministerului de război, dar că 
va lucra să obțină terenul nece
sar ca să satisfacă Ujate cererile 

B. M1NCULESCU (maj.), din acea regiune.

Retragerea național-țărăniștilor
D. ȘT, C. POP citește moțiunea 

votata în adunarea național țără- 
ristă de Duminică, precum și ur- 
mitoarea moțiune votată în șe
dința de eri dimineață, prin care 
se decide retragerea din Paria 
ment și convocarea adunării 
Alba îulia.

Ih<?î tnvFnî mntînnn: 
MARFA ADUNARE 

BUCUREȘTI a partidului 
tional țărănesc, luând azi, 19 
Martie, în continuare, cuno
ștință de rezultatul audienței 
președintelui partidului, a 
d-lni Tnliu^ Mania. Ia înalta Re
gență. decide î

1. Răspunsul adus dela înal
ta Regență nu esté satisfăcă
tor.

Multele zeci de mîi de cetă
țeni. adunați în București și 
milioanele, în prada nerăb
dării. acasă, așteptau dela înal
ta Regență hotnrîri : demite
rea guvernului, încredințarea 
puterii d-ltii luliu Maniu. t di
zolvarea Corpurilor Legiuitoa
re și ordonarea alegerilor li
bere.

In sHnațîunea creată, decide 
convocarea adunării dela Alha- 
lulia pe ziua de 22 Aprilie a.c.

2. Considerând, după această 
nouă măreață mărturisire a 
voinței naționale în Capitala 
țârei, continuarea vieții aces
tui parlament, eșit din lovitura 
de stat de ast avară, drept o n- 
zurpafiune. Marea adunare din 
București, invita pe deputății 
și senatorii partidului național- 
fărănesc, cari singuri dețin 
mandatele lor dela națiune, sn 
nu mai participe Ia lucră
rile actualelor Corpuri Legiui
toare.

3. Marea adunare din Bucu
rești se declară închisă, trimi
țând toate actele pendinte de 
Stat și a raporturilor politice 
rezolvirii adunării dela Alba- 
lulîa.

D. ȘT. C. POP termintl, 
strigând .• „Trăiască Ro- 
mânia-JIare /*.

In aplauzele și ovațiile 
deputății or nafîonal-țără* 
niști se retrag din incintă 
și părăsesc Palatul 
nării. » ........ * >Z. ■ •' :y - .

RĂSPUNSUL GUVERNULUI

Era prea cu înfrigurare aștep
tată această ședința spre a fi sa
tisfăcătoare pentru, cei veniți sa 
aibă emoții. Spectacolele prea 
mult râvnite supt totdeauna surse 
de dezamăgire.

Lumea adunata eri în tribune 
aștepta, desigur, o reprezentație 
de mai intens și mai îndelung 
dramatism. A fost, insa, o lovitu
ra simpla, fără multa vorbă, — 
plină de astădată de toată Sobrie
tatea forței. D. Cicio Pop — ve
teranul ce se regăsea, însfârșit, în. 
Ir o delegație de demnitate — a ci
tit liniștit și fără teatru declarația 
de retragere. Atât.

D. Duca, meșter vechi în nece
sitățile defensivelor incomode, a 
utilizat și ae astădaiă toate resur
sele sale de agresivitate retorică 
pentru a acoperi Cu iin strigăt

Ședința se deschide la ora 3:15 
Prezidează d.^N. N. SSvrane 
Pe banca ministerială d-nii: 1

G. Duca, C. Argefoiann, Lupu. 
Angelescu. Nistor, Inculeț, C. 
Brătianu, Franasovici, St. Po- 
pescu. Lapedaiti, Cipăiatfu.

Se
i

D.

poliție școlară în pragul uujvctm- 
tăței. Dar trebuie îngreuiat și ea 
formă și ca materie, mai ales prin» 
tr’un examen do sinteză.

O inovație fericită este medicul 
școalei, instituție școlară pornită 
din Germania, de asemeni si învă« 
țământul higienei, care trebuie să 
fie un țel. i

Oprindu-se asupra problemei de 
educație, combate teoria acelor ce 
susțin că educația trebuie făcută 
de misionari. Ș t

Enumără binefacerile aduse pre 
fesorilor prin actualul proect d^ 
eD'. FR. KREUSIIER (german) 
vremea când e nevoie de intensiv 
ficarea învățământului, proteste*^ 
ză ca prin actualul proect de !eg< 
se reduce la 7 ani. 3

Ar trebui ca învățământul pri
mar să înceapă la 6 ani. !

Ședința se ridică la ora 6.30. ’
Azi ședință. D. Kreuther va von 

bi în continuare^.

SENATUL

citește sumarul.
COMUNICĂRI
MJNCULESCU (máj.),

delà

DIN 
na-

D. L G. DUCA (ovaffonai, tn 
picioare): Vă întreb dacă e ne
cesar să mai iau cuvântul, fiindcă

suntem în fafa nuni plan ridicol.
De zece ani de zile aceleaș ma

nifestații ridicole.
Dacă au tăcut o adunare de 

câteva mii de. oameni, «u crezut 
că nof impresiona pe cineva.

Ce importantă poafe avea și a 
ceasta retragere când ea este 
noate a zec»a de când există a- 
rensfă opoziție.

Pot să plece șl vor fî tratați în 
■ndrul legii, dacă vor respecta le
gile; dacă nu, vor suporta rigorile 
Ion

Noi să nu ne pierdem mult tîm- 
nul cu această chestie și să mer
gem mai departe cu opera noas 
tră de ruvemare.
D MINISTRU ARGETOIANU 

depune proectuî de lege pentru 
-enartizarea pășunelor. (Aplauze).

D. GOGU ZAMFIRESCU face 
o lungă comunicare în legătură 
ru repaosul duminical, cerând a- 
oîicarea lui.

D. PETRE DRAGOMTRESCU 
depune proectuî do lege din ini
țiativă parlamentară pentru inter 
pretarea unor articole din legea 
advinistrativă. (Cere și se admite 
urgența). <

D. AUREL BRUDARIU, comu
nicare ministrului agriculturi.

NOUL COD PENAL
D. STELIAN POPESCU, mini

strul Justiției, depune proectuî de 
lege cuprinzând noul cod penal. 
I Apl.) se admite urgența.

ORDINEA DE ZI 
LEGEA INVATAMANTULUI 

SECUNDAR
D. Prof. PANAITESCU (majj; 

Caracteristicele legei sunt un liceu 
unitar cu două cicluri menit să a- 
sigure o cultură generală cu ten
dințe precisă spre o cultură na- 

, țională.
Urmărește istoricul învățămân

tului secundar in România, în cei 
din urmă patruzeci de ani, ajun
gând la concluzia că în liceu nu 
trebuie să urmărim specializare și 
formarea mai ales a omului, a ce
tățeanului de mâine.

Aceasta e tendința umanistă a 
proectului.

Această tendință este ea oare în 
acord eu tradiția poporului no
stru ?

Sunt atâtea motive care ne în
dreptățesc să răspundem afirma
tiv.

Sufletul românesc e propriu a» 
cestei culturi, căci umanismul se 
adequează sufletului latin.

Conștiința ca factor â lat miti
tei noastre subliniază și mai mult 
această necesitate.

Această conștiință jooaie fi încă

Ședința se deschide la ora 3.45 
xnb prezidenția d-lui vice-preșe- 
dinte Ton Iliescu. Pe banca mi
nisterială sunt d-nii: I. G. Duca, 
C. Dimitriu, Lapedatu. Gh. Tătă- 
răscu, G Cioăianu. dr. N. Lupu si 
Nistor.

RETRAGEREA OPOZIȚIEI DIN 
SENAT

D. I. RADHCANU fn numele 
nartidului nafional-țărănist cite
ște cele doua moțiuni notate de 
adunările de Duminică ți Luni. 
PHma moțiune e acea notată Du
minică ți pe care o dăm în darea 
de seamă a întrunirei. A doua mo
țiune notata în adunarea de Luni

D. senator Rădueanu, declară 
că partidul natumal-făranesc se 
retrage din Cameră și Senat. Se
natorii opozifiei părăsesc Senatul

RĂSPUNSUL GUVERNULUI

D. 1. C. DVCA. ministrul d? in- 
ferne ; Hotărârea de azi a opozi
fiei este ridicolă și inoperantă.

Cum și-au închipuit aceștia că 
nrin aceste sistem? s*ar pu4ea 
schimba guvernele. Situația polifi- 
ea e neschimbată. Ei nor rămâne 
în opoziție și în ridicul iar noi la 
guvern și la muncă constructivă. 
Invita majoritatea să lucreze 
departe pentru consolidarea 
fionala a farii.

COMUNICĂRI
D. ALTMANESCU adre^ază o 

-'om n ni ca re d-lui ministru de agri
cultură în legătură cu oarecari ne
reguli agrare.

Se intră apoi, în ordinea de zi 
continuându-se discuția gmerală 

asupra proectului de lege pentru 
reglementarea regimului general 
al cultelor.

D I. CRÂNGU discutând pro
iectul. relevă toleranța relisrioasn 
a ponorului român spunând că 
actualul proect e alc&tuiț în a- 
cest spirit conciliant.

Păr. TURCU analizează politi
ca napată față de românism ară 
tând-o ca pe o politica periculoa
să pentru religia noastră. Amin
tește greșelile acesteia de pe ur
ma căreia Europa a suferit atâta

Păr. TutCu critică manifestele 
lansate de comitetul central al 
unitilor, manifeste pline de jezui- 
tism.

D. AL. LAPEDATU. ministrul 
Cultelor, constată că părintele 
Turcu mi este complect edificat 
asupra istoriei catolicismului în 
tara noastră. E surprins de tonul 
oratorului. rugându-I-----pentru
prestigiul discuției —» să renunțe 
la aprecieri jignitoare»

Păr. TURCU: Spune că nu va 
putea renunța la observațiile is
toricilor. Crede de altfel că re» 
volta reprezentanților uniților, 
din ședința de azi este preludiul 
unei retrageri din parlament, mai 
dinainte stabilită,

P. S. S .EPISCOPUL NICO- 
LESCU al Lugojului: Este o in
sinuare !...

D, AL, LAPEDATU, ministrul

mai
na-

Cultelor: O insinuare necuviin
cioasă I...

Păr. TURCU face apoi istoricul 
bisericei unite din Ardeal și ara
ta acțiunea subversivă a diferi-, 
♦elor secte religioase. /

Ședința se ridică la ora 6.30<(

ȘEDINȚA DE NOAPTE

Prezidează d. Ton] Iliescu, tn 
nrezența d-lor miniștri: C. Arge- 
toianu și C. Dimitriu.

Se votează proectuî pentru mo( 
lificarea art. 60 din legea avan
sărilor în armată.
LEGEA STANDARDIZĂRII CE
REALELOR A FOST VOTATA

D. M. ORLEANU, raportor, 
susține proectuî începând cu isto
ricul dilcriieior încercări de stan
dardizare la noi încă de pe la 
i88i. ;

Arată toate considerentele eco
nomice, cari au determinat relua
rea acestei importante chestiuni 
eari se concretizează astăzi prin 
actualul proect. Răspunde obser
vațiilor făcute de oratorii cari au 
discutat proectuî și dă lămuriri 
In privința rolului ce Far avea 
cooperativele în standardizare 
Explică sistemul de înmagazina» 
re în legea de astăzi <

D. C. ARGETOIANU. minis
trul Agriculiurei și Domeniilor, 
răspunde tuturor criticelor ce 
sau făcut proectului de standar
dizare, spunând că această lege 
este doar o parte din programul 
economic al guvernului.

In privința cooperației în stan* 
dardizare, spune că aceasta esta 
o mare greșală.

In altă ordine de idei soune 
că după votarea codului coopera 
ției se va veni cu legi suplimen
tare de încurajare a agriculiu
rei și de reglementare a credite
lor agricole.

Cere votarea legei pe care c 
consideră ca un isvor .de propă
șire economică a țării.

Proectuî se votează 
articole cu oarecari 
mente.

Ședința se ridică la orele 11 
noaptea.

--------------------XOX ...... ———

Proentol de lege al pă- 
șunelor comunale

Proectuî de lege al pășunilor ce 
munale luând forma definitivă • 
fost depus în Parlament.

Proectuî — în forma sa de ari 
— prevede înlesniri în arendare« 
ți întrebuințarea acestor pășuni 
de către săteni. Consiliul legisla
tiv dându-și avizul, proecțul a fost 
depus eri de d. ministru Arge- 
toianu, la Cameră.

apoi pe 
amenda -

. « i—• W — '.1

Albania are nn cod civil
Trana, 19. (Rador). —JNoul cod 

civil albanez, aprobat în unani
mitate de Cameră, a fost depui 
la Senat. s
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După audienta d-lui Maniu
Prelații uniți se retrag 

din Senat!

Răspunsul Regenței, * Național țărăniștii au părăsit parlamentul 
Convocarea adunării naționale dela Alba-Iulia

tru a-î comunica ce doriți. Inal.te rânduri Regele Ferdî< 
ta regență a binevoit a da un* ...w . ... __ ____ • U '_______ /•
acum. După ce am informat -o 
despre plângerile dv., mi s’a 
răspuns că înalta regență VA 
EXAMINA SITUAȚIA ȘI VA 
SOLUȚIONA LA MOMENTUL 
POTRIVIT CU DREPTATE.

La orele 11 dim. mem
brii Regenții au primit în 
audiență pe d. Iuliu Ma- răspuns, pe care vi-1 comunic 
niu. -------—- — — -------L “

Șeful partidului națio» 
nal-țărănesc a înmânat 
Reoenfii testul moțiunii 
întrunirilor de eri adăo- 
pând că explicarea si mo
tivarea mot mneî a făcut-o 
alaltăeri verbal, cu urile» 
Jul audienții precedente.

In rezumat membrii Re- 

lui națronal-țărăniștilor 
următoarele 9

Regența va examina si
tuația. Acum nu poate să 
ăea răspunsul său,

"Regența este cu ne păr
tinire* deasupra partide
lor șî va judeca — atunci 
când va veni momentul —■ 
est obiectivitate și drep
tate, k

INTRTTNȚRFA COMTTFTU- 
LUI DE CONDUCERE

Membriî comiMulnî de con
ducere s’au întrunit imediat 
după terminarea audienții 
d-lui Iuliu Maniu la Regenfă. 
fi an ținut consfătuire la lo
cuința șefului național-țărăni- 
știlor.

Examinând răspunsul Re
genții comitetul de conducere 
al partidului național țărănesc 
a hotărît în unanimitate :

Toți parlamentarii na- 
ȘS—c♦« se retraw 
din Parlament rămânând 
să ducă lupta in afară.

f

D. IUIIU MANIU

nand, șefilor naționali și 
țărăniști, care-i se adre
sau cu proteste, — ci Inal- 
țli Regenți au răspuns că 
vor examina situația, și 
vor hotărî drept și obiec
tiv la momentul, ce ei vor 
crede oportun, deoarece 
nu trebue să se dea im
presia că Regența schim
bă guvernele sub presiu
nea manifestațiilor de 
stradă.

D. Iuliu Manîu a arătat Re
genței că dorește să-și fixeze a- 
ceste răspunsuri în notițe scri
se, pentru a nu se da prilej la

răstălmăciri, ceeace s’a și fă
cut. Nota, dată presei după co
mitetul de direcție de eri dela 
amiază și citită apoi la Dacia, 
este aprobată. îri formularea ei, 
de către înalta Regentă.

Totuși, național-țărăni- 
știi vor continua, fără ră
gaz, acțiunea lorf în afa
ra căilor politice, pe care 
le-au părăsit eri. Pentru 
stabilirea nouifor orien
tări a fost convocată pen
tru azi, la oi*ele 11 dim. la 
clubul central, o consfă
tuire a parlamentarilor și 
șefilor de organizații.

Discuția legii cultelor 
pare să mai rezerve multe 
dificultăți guvernului. 
Așa de pildă, între prela- 
ții uniți se agită din nou 
ideea retragerii din Se
nat, în cazul când d. Ai. 
Lapedatu va rămâne, la 
punctul său de vedere în 
chestia averilor biserî-

------——
Un comunicat 

national'tfrănist

Guvernul și ultimele evenimente 
„Nld vorbă nu este de demisia guvernului I„ 

ne declară un membru al cabinetului

ui sinuurlmprnmol
Renunțarea la împrumutul de investiție. Destinat!) 
uter 80 de milioane de dolari. Plecarea d-lui 

Victor Antonescu |a Paris

D. ION ME1ALACHE

Marea adunare naționa
lă delà Alba Italia a fost 
convocată pentru ziua de 
22 Aprilie (Dumineca Te
mei).

MANTFFSTAȚTILE 
PE STRADA

ducerea și la întoarcerea 
Maniu la Regența, precum 
tot timpul ședinței comite-

La 
l-lui 
ti în 
.ului de direcție, o mulțime de câ
teva mii de țărani au manifestat 
in fata clubului național țărănesc.

Manifestanții au tncon- 
jurat și automobilul Prin- 
vipel ui- Regent Niculae, 
strigând : „Trăiască Re
gența ! Jos guvernul /**•

La ora 1 juni., manifestanții au 
plecat spre Dacia, unde aștepta 
o altă mulțime de peste zece mii 
de oameni, care a primit în triumf 
pe d-nii Iuliu Maniu, Șt Pop, Vir- 
gil Madgearu, D. R. loanițescu. 
Mihai Popovici, Stere, Ilahppa. 
ttc.

CUVÂNTAREA D-LUI 
IULIU MANIU

D. Șt. C Popp declară redewhi 
lă ședința, suspendată Duminică 
ji aă cuvântul d-lui Iuliu Maniu 
?are declară :

In urma nnni ordin pornit 
dela dv.. azi la orele 11, m’am 
prezentat înaltei regenfe, pen-

înalta regenta a exa
minat PLÂNGERILE PE 
CARI TARA LE CUNOAȘTE 
DE ANI DE ZILE ȘI VA AVI
ZA CÂND VA SOCOATE DE 
CUVIINȚA. (Protestări în sală. 
Toată lumea, strigă: Vrem un 
răspuns precis și imediat).

D. IULIU MANIU: Nu m’am 
putut declara satisfăcut cu cele 
făgăduite de înalta regență, și 
am răspuns; AȘTEPTAM CA 
ÎNALTA REGENTA SA-ȘI 
SPUE CUVÂNTUL SAU CU 
DREPTATE INSA MAI IUTE. 
(Voci: nu plecăm de aci până 
nu căpătăm răspunsul).

D. IULIU MANIU: Țara su
feră, poporul lăcrimează cu du
rere. Conștiința acestei țări și 
forța partidului nostru ați vă
zut-o eri pe străzile Capitalei. 
In așteptarea hotărîrii regenței 
rămânem cuminți. Nu mai în
cape vorbă că guvernul trebue 
înlăturat și că puterea se cu
vine partidului național-țără- 
nesc. SUNTEM ÎNTRISTAȚI 
DE RĂSPUNSUL REGENȚEI 
IL VREM MA DE VREME (Sa- 
la întreagă exclamă: Azi).

Vi se va citi de către preșe
dintele adunării moțiunea dv., 
in care sunt cuprinse hotărîrile 
noastre. Iată cele două puncte 
esențiale:

Din ziua de astăzi, deputății 
și senatorii noștri nu vor mai 
lua parte la lucrările parla
mentului. (Sala întreagă: Bra- 
\o, bine faceți).

Nu vrem să mai stăm alături 
de aleșii baionetelor și furturi
lor de urne.

Ca hotărîrea înaltei regențe 
să nu întârzie mai mult, condu
cerea partidului vă propune să 
convocam adunarea dela Alba 
Iulia pentru ziua de 22 Aprilie.

VOTAREA MOȚIUNI
După ce d-nii Ștefan C. Pop și 

D. R. loimițescu au mai vorbit a- 
dunării, sa votat moțiunea cu a- 
(lamațiuni. D. Pompiliu Ioanițe- 
seu a cetit apoi textul moțiunii și 
lumii adunate în curie și în piața 
Sf. Anton.

Adunarea s’a răspândit în li
niște.
RETRAGEREA DIN PARLA

MENT Șl BANCHETUL
Dela Dacia, parlamenatrii na- 

țional-țărăniști au plecat la 
Cameră și Senat, cetind decla
rațiile de retragere.

După, retragere a avut loc o 
însuflețită masă comună, la 
restaurantul Carpați, unde an 
mai vorbit d-nii Iuliu Maniu și 
Si. C. Pop. Masa a luat sfâr
șit la orele șease.

Delegațiile nafional-țărănls- 
te au început să părăsească de 
aseară Capitala.

Liberalii recunosc că si
tuația guvernului este 
cam sdruncinată în urma 
evenimentelor de eri și 

alaltăeri, dar speră că, 
până la trecerea crizei 
din stare latentă în stare 
de fapt, se va încheia îm
prumutul, ceeace i-ar sal
va complect situația,

*

Cai despre punctul de vedere al 
guvernului fața de întrunirea 
nat on al-țărănista de Duminica, un 
ministru — pe care am avut pri
lejul să-l vedem eri — ne-a decla
rat următoarele:

«Guvernul, din informațiile
ope care le avem, nu di nici

D. I. G. DUCA

importnnfă întrunirii de Du 
minică. Intr’adevăr din punc
tul de vedere al popularității, 
guvernul socotește întrunirea 
ca fiind sub prevederile nafio- 
nal-țărăniștilor. După toate so
cotelile făcute luând ca bază

capacitatea sălilor. Inmea care 
staționa în fața Daciei, lungi 
mea corfoffinlni, n’aii fost de
cât 11.000 de manifestant!. A- 
vând în vedere sforțările făcu
te de către partidul național 
țărănesc în toată tara rezulta 
tul esțe fără îndoială slab. Ori
cine a văzut cortegiul și-a pu
tut da seama de absența Capi
talei, afară de contigentul dat 
le socialiști șî de comuniști. A 
fost caracteristică prezența în 
cortegiu a comunistului camu
flat Cristescu purtând ostenta
tiv secera și ciocanul emblema 
sovietelor.

Din punctul de vedere poli
tic guvernul socotește întruni
rea de Duminică ca o înfrân
gere pentru partidul național- 
țărănist. care anunțase în toata 
țara căderea guvernului ca o 
consecință imediată, și automa
ta a întrunirii de Duminică. 
Ori întreaga țară vede astăzi 
că nici vorbă rtii este de demi
sia guvernului șî opoziției nn-i 
rămâne decât să mediteze asu- 
nra adevărului fie care n’ar fi 
trebuit s8 I iiif^1 niciodată anu
me: că în România Mare nn se 
poate, prin agitația străzii, să 
se ajungă la ghvern. In două 
cuvinte: partidul național-țră- 
nist a adăugat încă o greșală la 
numeroasele greșeli ce consti- 
tue sbuciumata șî stearpa Iot 
istorie dela război încoace».

Nu ne miră acest optimism al 
guvernului.

E continuarea politicei de struț 
a unui partid, care nu vrea cu 
nici un chip să vadă și să audă 
ce se petrece în țară.

Ca să arate că șî liberalii 
pot face o adunare tot atât de 
populată ca și aceia a națio- 
nal-țărăniștilor, guvernul a 
hotărît să țină.pentru Dumini
ca viitoare tot la București în
truniri cu delegați din întrea
ga țară.

Direcția partidului național- 
tărănesc ne trimite următorul 
comunicat:*

Ni se aduce la cunoștin
ță un incident întâmplat 
eri în sala Dacia cu prile
jul întrunirii publice, u- 
nui redactor al ziarului 
„Universul”« Deși nu cu
noaștem împrejurările in 
care s’a produs faptul to
tuși regretăm cele întâm
plate unui redactor de 
ziar cu atât mal mult că 
în toate împrejurările am 
luat apărarea libertății 
desăvârșite a presii.

——------XOX---------------

Na’i n~l-tărăn’stii b?sa- 
rabeni wotriva legii 

d lui Inculeț
Eri la orele 5 d. a. a avut loc 

la clubul central din calea Vic
toriei o consfătuire a organiza
țiilor național-țărăniste din 
Basaraiba.

Toți reprezentanții organiza
țiilor s’au declarat în unanimi
tate împotriva proectului de le
ge adns.de d. Inculeț, pentru 
împroprietărirea foștilor depu
tat! ai Sfatului Tării.

S’a hotărît deasemeni ca or« 
ganizația nafional-țărănistă 
din Ardeal să ia atitudine îm
potriva celor ce ar căuta să 
beneficieze de această lege.

Hotărîrea aceasta privește un 
grup de național-țărăniști ba- 
sarabeni, care sprijinesc pe d. 
Inculeț în acțiunea d-sale pen
tru organizarea . sărbătoririi 
Unirii, la 29 Aprilie. Din acest 
grup se zice că ar face parte și 
d. Pelîvan.

------------xox-— ——

D. general Averescu a 
cerut puterea

Am anunțat că d, gene
ral Averescu va proclama 
la Cluj, începerea luptei 
contra liberalilor și va 
cere puterea pentru par
tidul poporului.

importanta întrunirii de

Național-țărăniștii consideră 
criza deschisă

Unele detalii asupra audientei d-lul Iuliu Maniu 
la Regență

Cercurile conducătoare nați
onal-tară niște suni foarte satis
făcute de rezultatele politice 
ale întrunirii dela București și 
ale evenimentelor, care i-au 
urmat. Manifestarea de strada, 
rare a făcut atâta impresie, 
precum și audienta d-lui lulin 
Maniu la Regenta, au fixat —

spun național-țărăniștii •— si
tuația actuală.

In cadrul acestei situa
ții, criza de regftn poate 
fi considerată deschisă, 
deoarece Regența nu a 
declarat că e / mulțumită 
de actualul guvern, — 
cum a declarat în repota-

?

Neorântluslile stuMsl. Un comunicat al Uniunii 
studenților

Aseară Senatul universitar a ți- guvernului, șă interpie pe lângă 
nut ședință în localul facultății de 
științe.

NEORÂNDTM IT E STUDEN
ȚEȘTI

Senatul a luat cunoștință de re
feratul d-lui decan al, facultății 
de drept asupra neorânduelior pe
trecute între studenții an, 1 ai a- 
cestei facultăți la fundația Carol. 
Dosarul acestor neorândueli va fi 
trimis comsiei de disciplină a fa
cultăți care va face ancheta com
plectă.

Senatul a aprobat comunicatul 
țecanatuliri că în caz de alt? neo- 
rândueli va închide. cursurile ; a- 
estei facultăți.

UN COMUNICAT AL UNIUNII 
STUDENȚILOR

Senatul a luat deasemenea cu
noștință prin ministerul de instruc 
He, — că Uniunea studenților creș 
fini a hotărât mai multe chestiuni 
mtrioase.

I) Uniunea cere guvernului re
tragerea burselor acordate pentru 
freinătate evreilor. j
Senatul nu cunoaște asemenea 

burse; în caz când le-ar cunoaște 
ar trebui să știe cine-s acei bur
sieri și apoi de care lucruri se fac 
''ulpabili. 
J ,11) Uniunea mai spun ca „vio
lențelor dela Paris, va răspunde 
pu violențe". Întrucât această che
stiune nu privește Universifatea. 
ci ministerul de > externe, Senatul 
hu poate avea nieid atitudine.

III). Uniunea cere deasemenea
.....  I».'.?'! M-t*' B'1 •i'.i-W.iii.ii.l-----

guvernul ungar.-pentru ridicarea 
cetățeniei studenților unguri dela 
Paris.

l,a Paris, acum câtva timp s’au 
petrecut tntr’o sală de întrunire 
altercații între câțiva studenți ro
mâni, evrei maghiari și maghiari. 

Senatul socotește această cerere 
ridicolă. De fapr ea nu privește 
Jenatul universitar.

■ *■
Ședinfa s’a ridicat lâ ora R seara 

——    xox -r   
Manifestații contra 

proec ului cuite'or 
Cluj, 18 (Rador). — Credin

cioșii uniți au făcut astăzi o 
mare demonstrație în contra 
noului proect al cultelor. S’a 
organizat o impozantă ^procesi
une, condusă de 16 preoți uniți, 
la care au participat elevii, 
studenții și poporenii de cult 
greco-catolic. Nu s’a înregis
trat nici un incident.

------------ xox------------ -
Moartea generalului 

N. țonstantlnescu 
Eri dim, a murit la domiciliul 

sau din str. Tudor Vladimirescu 
generalul de divizie N. C. Gon- 
stantușbscu. ,

R^^ș|țeleț pământești ap fost 
depuneri d. în capela 
rulukBellu.

Azi 3. a. se va face înmormân
tarea. ...

-i- - —‘2—----

Eri dimineață« d. Victor 
Aritoriescu a plecat la Pa
ris, cu împuternicire de 
la guvern pentru semna
rea convenției cu consor
țiul Blair. Tratativele 
pentru împrumutul de 
treizeci de milioane do
lari, 6are formează obiec
tul acestei convenții, par 
să fl ajuns în faza lor fi
nală. Cel puțin așa afirmă 
cercurile guvernamenta
le, care adaugă că nici un 
alt împrumut nu se tra
tează deocamdată pe nici 
o piață din Europa sau 
din America; discuțiile 
ce mal urmează In diver
se centre din străinătate 
se referă exclusiv la con
vențiile Băncei Naționale, 
cu băncile de emisiune e vorbi

din străinătate, în vede 
rea stabilizării-

împrumutul acesta 'de’ 
optzeci de milioane de da 
lari, reprezintând, în mo* 
neda noastră, aproxima* 
tiv douăsprezece mili 
de lei, are o destl
specială, dinainte fix 

Opt până la nouă miliar" 
de ver fl întrebuințau 
pentru stabilizare, iar ras 
tul de trei-patru miliarda 
pentru refacerea căilor 
ferate. !|

Guvernul nu speră deo*ș 
camdată — altceva. Do 
împrumutul de Investiție ? 
— „împrumutul cel mare” 
cum i se spunea, — nu mal

A
a

O predica a Ini Palnlcrt
Paris 19 (Rador). — D. Painleve, 

ministrul Apărării Național» a ți
nut eri un discurs la Thoiry, ară
tând că chestiunea dominantă azi 
este aceea a siguranței păcei inter
naționale. Toată Franța dorește 
pacea spre a scuti generațiile vii
toare de ororile războiului. Regre
tând eșuarea protocolului dela Ge
neva. care se întemeia pe aribtra- 
jul obligator general și siguranța 
tuturor țărilor, constatând imposi
bilitatea unui pact universal, Fran 
ța încurajează pactele parțiale 
inspirate din principiile arbitra
jului, siguranței și dezarmării. Lo- 
carno și Thoiry au fost etape suc
cesive pe calea apropierei franco- 
germane punctul de sprijin al re
construcției europene. Franța a- 
nrohă în totul politica Ligei Na
țiunilor și țelurile acesteia. Franța 
trebuie să vegheze însă la tntări-

■ nl"~
r«a siguranței i Franța dezarmați \ 
ar însemna pentru unii nu nțl 
exemplu, ei 9 ispită. De aceea an ;

mata francezi reprezinți o forți 
în »erőidül picéi, f!

întoarcerea d-lui Titolescu
D. Tifidescu a fost soli

citat telegrafic de gu
vern să se întoarcă grab* 
nic în țară,

'Ministrul de externe a 
răspuns că dacă se va sim
ți ceva mai bine poate să 
pornească chiar astă sea
ră spre țară,
—-------- *......................................................

ConiPctut permano-rus
Berlin, 19 (Rador). — Comi

tetul executiv al Federației 
Industriilor Germane publică 
un protest extrem de înlignaf 
împotriva arestării inginerilor 
germani în Rusia. Protestul ce
re guvernului să reclame la 
Moscova garanții împotriva ac
telor arbitrare, iar până. Ia 
complecta clarificare a inci
dentului, propune suspendarea 
oricărei activități germane în

•
Berlin, 19 (Rador). — O ușoară 

destindere a intervenit în relațfri 
nile gerano-soviefice. în urma pu 
nerei în libertate a doi ingineri 
germani arestați în bazinul Do- 
nețului.

Desființarea organizațiilor 
comuniste tu Japonia jl
Berlin, 19 (Rador). — Din Lon

dra se anunță că știri oficiale 
primite din Tokio, confirmă vee^ 
tea <£ tonte organizațiunile co* 
moniste din Japonia au fost des
ființate de guvernul japonez, dig 
cauza atitudine! lor anțipatrio. 
ii ce. 900 de agitatori comuniști au 
fost încarcerați, fiindcă s’a dove
dit că au primit dela organizațiile 
comuniste djn Moscova, fonduri 
nentru efectuarea alegerilor din 
Japonia. Sumele avansate de co. 
muniștii ruși comuniștilor japo
nezi, se ridică Ia suma de peste 
un milion de yeni.

Raidul Angia-Ai'stralia
Londra, 19 (Rador). — Căpi

tanul Lancaster și d-na Keith- 
miller au sosit azi la Port Dac- 
win, cu avioneta «Bedrese», 
complectând astfel raidul aerh 
an Anglia-Australia.

Marele antrepozit din 
casa lity aruncat în aer

XO

New-York, 19 (Rador). — In 
urma exploziei unei bombe, 
marele antrepozit din Casa 
City a fost distrus în parte. 
Douăzeci persoane au fost ră
nite. Autorul atentatului a pu
tut fi arestat. El a declarat ca 
face parte dintro bandă de a- 
nurhiștî, deciși sa distrugă uzi» 
iirie până când patronii se vot 
vedea constrânși să întrebuin
țeze numai lucrători sindicali«; 
zați. - - - - - - - xox- - - - - - -  

Anarhia in Grecia

Genevt, 19 (Rador). — Comisiu- 
nea pregătitoare a dezarmării, a 
ținut azi prima ședință. D. Litoi- 
noff, delegatul Sovietelor, a ex
pus proiectul Sovietelor, relativ 
la dezarmarea integrală. D-sa a 
insistat ca proiectul să fie discu
tat imediat. D-nii Bernstorff de
legatul Germaniei, și Rouchlp 
Beț/t delegatul Turciei, au susți
nut cererea făcută de d. Litvitoff 
Comisiunea nu a luat nici o deri
ziune. Viitoarea ședință a Comisi- 

_ unei, va avea loc mâine. .
Averescu a revendicat pu [ - -Oxo - ■■-*„„— Qrav accj jjgpț 

de aeroplan
New-York, 19. (Rador). — La 

Wilmingfon (California) un a- 
vion civiL s’a prahuști. Trei per
soane au fost omorâte.

———0X0------ —-

Pentru proscrierea răz
boiului

Washington^ 19 (Rador). — Un 
rhimeros grup de personalități a- 
mericane au adresat un mesagiu 
președintelui Coolidge, rugându-1 
să continue acțiunea întreprinsă în 
vederea proscrierei războiului. In 
acest scop, guvernul american c 
salicqțat să intensifice negocierile 
cu Franța, Marea Brițanie, Ger. 
mania, Italia Și Japonia.

D. GEN AVERESCU

Evenimentele au con
firmat informațiile noa
stre, In altă parte a ziaru
lui publicăm darea de 
seamă a banchetului ave- 
rescan de la Cluj, în 
cursul căruia d, general

teren și a anunțat campa
nia de răsturnare.

XOX

lucruri nec rate în . 
ministerul munci !

La direcția medicala a mini
sterului muncii, probabil, se 
petrec lucruri... necurate.

Un membru al parlamentului 
ne-a declarat că d. Călărășauu 
inspector general ăl Ardealului 
a fost delegat de dr. N. Lnpu, 
ministrul muncii,t de a face o 
anchetă, în-vederea... reorgani
zării directei medicale. ,

Nu cumva, se pregătesc scliitp 
biiri IN VEDEREA APROVt- 
ZIONAREI DEPOZITULUI CU 
MEDICAMENTE ? , -

Atena, 18. (Rador). —. La eșirw 
dela întrunirea comunistă, ca*e a 
avut loc în sala cinematograful^ 
«Ideal», vreo 1000 de comunidi 
au încercat să maanifesteze pe 
stradă. Intervenind poliția, spre 
a-i împrăștia, comuniștii au în
ceput a o insulta, intonând* In* 
terna tionala. La un moment dat, 
din grupul manifestanților fură 
aruncate scaune și pietre în ar
mata care venise pentru menți
nerea ordinei. Politia fu silita Să 
împrăștie cu lovituri de paturi de 
armă mulțimea. Cu acest prilej 
au fost răniți 2 ofițeri de jaB 
darmi. S’au operat mai multe a*, 
restări.

XOX

INSÎ 11 ÙÎbL DE AR IE GRAI 1CE «RAMPA». SI RADA SAKINDAtt Nr. t — TELEFON

Ministrul nostru la Pragi
Praga 14 (Prin Poștă) (Radtțt)!' 

Azi dimineafă cu ceremonialul pw i 
tocolar obișnuit, d. Theodor Eman I 
di, noul nostru ministru plenipo- 
tential la Praga, a prezentat prfrl. 
șed in tel ui Masaryk, în palatila 
Hradschany, scrisorile sale de v ; 
creditare. ’ ' - p
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